
208. i t n l l l m . V Ljubljani, v četrteh, 11. septembra 1913. XLVJ. leto. 

„Slovenski Narod" velja: 
v Ljubljani na dom dostavljen: 

•zelo leto K 24 — 
pol leta . * « • • • • . 12*— 
četrt leta 6 — 
na mesec . « • • « . . 2*— 

v upravništvu prejeman: 
celo leto K 22'— 
pol leta . 11-— 
četrt leta* 550 
na mesec . • • • • « . 1*90 

Dopisi naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo. 
Uredništvo i Knaflova slina st. 5 (v pritličju levo,) teiaion St 34. 

Izhaja vsak dan zvečer izvzemal nedelje in praznike. 
Inserati veljajo: peterostopna petit vrsta za enkrat po 16 vin., za dvakrat 
po 14 vin., za trikrat aH večkrat po 12 vin. Parte in zahvala vrsta 20 vin. 

Poslano vrsta 30 vin. Pri večjili Insercijah po dogovoru. 
Upravništvu naj se pošiljajo naročnine, reklamacije, inserati L t. (L, 

to je administrativne stvari. 
— — — Posamezna š t e v i l k a velja 10 vinarjev. — — 

Na pismena natočila brez istodobne vposlatve naročnine se nc ozira. 
„Tfarodca tiskarna1-' tolsian fit 85. 

.Slovenski Narod* velja po pošti: 

za Avstro-Ogrsko: 
celo leto K 25-— 
pol leta . . • • • • > • 13'— 
četrt leta 650 
na mesec . . « • . . . 2-30 

za Nemčijo: 
celo leto . . . . . K 30"— 

za Ameriko in vse druge dežele: 
celo leto K 35.— 

Vprašanjem glede fnseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znamka. 
U p r e v n i š t v o (spodaj, dvorišče levo). Knallova nllea i t 5, telefon i t 85-

„Glavna". 
Gospod Tomo Pavšlar je v svo

jih senzacionalnih člankih o dež. 
elektrarnah razkril gorostasne stva
ri . Njegova razkritja razburjajo vso 
javnost, vzbujajo največjo pozornost 
v ministrstvih in so kranjsko deželno 
vlado spravili v jako razumljivo ner-
voznost, klerikalci pa so se potuhni
l i , kakor bi bili slepi in gluhi. O teh 
razkritjih se bo seveda še govorilo, 
ne samo v časopisju, nego tudi v de
želnem zboru in v državnem zboru 
in pa še posebno pred sodiščem. 

Med drugimi stvarmi je gospod 
Pavšlar tudi razkril, kako so ga kle
rikalni voditelji nagovarjali, naj gre 
v konkurz, da bi potegnil za seboj 
»Glavno posojilnico« ter njene člane 
spravil v nesrečo in jasno je, kakor 
beli dan, da so zavlačevali že dogo
vorjeni nakup njegovih vodnh sil tu
di iz tega vzroka, da bi Pavšlar ne 
moge! izpolniti svojih obveznosti na
pram »Giavni« in bi bila ta tako po
gnana v bankerot. 

Nismo imeli nikoli dobrega mne
nja o klerikalnih voditeljih, kajti nji
hova dejanja so pričala, da imajo ši
roko vest, da ne poznajo ozirov in 
pomislekov in da se sploh z brutal
nim cinizmom drže načela: Namen 
posvečuje sredstva! Toda --- to pri
znamo odkrito — nikoli nismo misli
l i , da znajo biti ti ljudje tako brez
mejno hudobni in tako satansko kru
ti, da pahnejo hladnega srca več sto 
nedolžnih ljudi v obup in nesrečo, 
samo da bi mogli v motni vodi vlo-
viti par ribic in imeti orožje za poli
tično agitacijo. 

»Glavna« je propadla vsled ne
srečnih špekulacij: gospodarji 
»Glavne« so delaii ravno take špe
kulacije, kakor so jih' delaii gospo
darji »Ljudske«; razloček je le ta, 
da dr. Hudnik ni imel sreče, dr. Šii-
steršič pa jo jo imel. Vzlic temu pa 
priznamo brez zadržka, da je bilo 
tako špekuliranje nedopustno in 
brezvestno. Špekulirati sme tisti, 
kdor ima sam toliko premoženja, da 
ima v njem zavod, ki mu posodi de
nar, popolno garancijo; dr. Hudnik 
takega premoženja ni imel in zato je 
njegovo ravnanje tako malo odpust-
Ijivo, kakor ravnanje dr. Šusteršiča, 
ki tudi nima milijonov, da kupuje mi
lijonske graščine. 

Toda, to je postranska stvar. 
Eaktum je, da so klerikalci z vsemi 
silami delali na to, da pahnejo '»Glav
no« v konkurz. 

Še nekaj mesecev, predno je 
prišla »Glavna« v konkurz, so ageni-
je »Ljudske posojilnice« po Dolenj

skem trobentah, da je »Glavna« v 
nevarnosti in da bodo vložniki vse 
izgubili. S tem so ti agentje podko-
pavali tla »Glavni« in še pospešili 
krizo. Danes, po razkritjih gospoda 
Pavšlarja, vidimo, da je bila ta agi
tacija le člen v verigi peklenskih 
sredstev, s katerimi je klerikalna 
stranka pehala »Glavno« v konkurz. 
Sistematično in preudarno je kleri
kalna stranka delala na ta konkurz, 
hotela ga je imeti za vsako ceno, in 
dosegla je svoj namen. 

Nesreča, ki je zadela z »Glavno« 
toliko nedolžnih ljudi bi se bila z dr
žavno in z deželno pomočjo lahko 
odvrrfila. Posebno, če bi bil dež. od
bor izvrši! s Pavšlarjem že dogovor
jeno kupčijo. Toda tisti ljudje, ki so 
ugrabili deželni vseučiliški zaklad 
700.000 K. da rešijo »Gospodarsko 
zvezo« konkurza, ki ji je pretil vsled 
izgub v Trstu, tisti ljudje, ki so mili
jone deželnega denarja znesli v kle
rikalne zavode, da jim pomagajo na 
noge, niso hoteli nič slišati o deželni 
pomožni akciji in so tudi pri vladi 
spletkarilj na vse načine in z vsemi 
sredstvi, da so preprečili državno 
pomoč. Kaj ie vlada že storila za raz
lične nemške in italijanske, poljske 
in češke denarne zavode, ki so prišli 
v nesrečo, samo za »Glavno« ni sto
rila ničesar. Danes, po Pavšlarievih 
razkritjih pač ni dvomov, da je tudi 
to »zasluga« klerikalne stranke. 

Velika je nesreča, ki jo je pro-
vzročil konkurz »Glavne«; več sto 
ljudi trepeta za svojo eksistenco, 
ogromno narodnega premoženja poj-
de v nič. Danes vemo, da bi se bilo 
dslo vse to preprečiti in vse rešiti, 
če bi ne bil! klerikalci delali nalašč 
na konkurz. Da bi ugonobili »Glav
no« so ji podkopavali zaupanje med 
ljudmi, so Pavšlarja zapeljevali v 
bankerot in so prelomili že sklenjeni 
kupni dogovor, potem pa odrekli 
vsako deželno pomoč in preprečili 
državno pomoč. Za nesrečo, ki jo je 
provzročil konkurz »Glavne« pada 
vsa odgovornost na klerikalno 
stranko; kdor je o tem še dvomil, 
tega so zdaj prepričala Pavšlarjeva 
razkritja. 

i z n a n s F si ^em DOBVI. 
(Dopis iz Nemčije.) 

Nemški cesar ljubi parade, poto
vanja in čaščenja. V petindvajsetih 
letih svojega vladanja je obiskal že 
malone vsako večje nemško mesto. 
Dnevi njegovega obiska so potem 
»dnevi« par excellence. Tako so ime
li Nemci zdaj v kratkem vratislav-
ske dneve, potem kehiheimske dneve 
in sedaj poznanjske dneve. 

Poznanj je mesto, čigar prebi
valstvo je poljsko in nemško. Polja
kov je v mestu 58/c, Nemcev pa 
42%. Okolica je še bolj poljska; 85 
do 90% prebivalstva je poljske na
rodnosti. Z o z i r o m na Poljakom so
vražno politiko nemške vlade, na si
stem ekspropriiranja poljskih vele-
posestev in kolonizfranje Nemcev, 
so ti »poznanjski dnevi« zanimivi tu
di za širše kroge. 

Poljaki so zaveden in ponosen 
narod, nekaki Slovenci. Proti nemški 
politiki stoje v skrajni opoziciji in iz
vajajo iz tega tudi vse posledice. 
Proti cesarju Viljemu seveda niso 
demonstrirali, a držali so se stare in 
dobre navade: ignorirali so cesarjev 
obisk. Postavili so se na stališče: 
dokler nam vlada ne da naših pravic, 
dotlej ne poznamo države in njenega 
vladarja. 

Poznanjski Nemci so cesarja 
hrupno sprejeli. Razobesili so zasta
ve in povsod prirejali cesarju ovaci
je. Toda Poljaki so ostali pasivni. Na 
poljskih hišah ni bilo zastav, Poljaki 
niso odprli ust, koder se je cesar pri
kazal in to ignoriranje je več zaleglo, 
kakor vse nemško vpitje. 

Nemci so v svoje izložbe posta
vili kipe cesarja Viljema; Poljaki so 
na to odgovorili s tem, da so v svoje 
izložbe postavili kipe Mickiewicza, 
Slovackega in — Napoleona! Lahko 
si je misliti, kak -vsk je tc napra
vilo. 

S »poznanjskimi dnevi« so bile 
združene tudi velike dvorne slove
snosti in povabljeni so bili tudi polj
ski aristokratje. Nekateri so se va
bilu odzvali, grofje Bninski, Pomin-
ski, Melžinski in Osovicki. Cesar V i 
ljem je bil ž njimi posebno prijazen 
in jih je nujno vabil, naj se udeležu
jejo tudi dvornih slavnosti v Bero-
linu. 

V »kazini«, kjer se zbirajo polj
ski aristokratje, je postopanje ome
njenih aristokratov- vzbudilo nevoljo, 
v vsepoljskem »bazaru« pa je prišlo 
do hrupnih prizorov in do tako bur
nih razprav, da so še steklenice po 
zraku letele. 

Čemu je prišel cesar Viljem v 
Poznanj in je ravno poljske aristo
krate tako posebno odlikoval? Nem
ški hekatisti menijo, da hoče vlada 
odnehati od svoje protipoljske poli
tike. Resnica je, da se hoče cesar V i 
ljem približati Poljakom. Dvanajst 
let je tega, kar je v Marienburgu gr
mel tevtonske besede in poživljal 
Nemce, naj stoje zvesto na straži na-
cijonalnih interesov in vodijo brez
obziren boj proti Poljakom — zdaj 
je pa na ta srd pozabil in se je Polja
kom začel milostno smehljati. Polj
skih s rc pa s tem ni omehčal. 

Naposled — mar je Poljakom 
danes za milost nemškega cesarja. 
Na svoje oči vidijo, da je germanska 
politika napravila — fiasko. Ekspro-
priiranje poljskih posestev in Kolom-
ziranje Nemcev se ni obneslo. Z eks-
propriacijo je nemška vlada le ran-
žirala poljske velikaše, nemškim Ko
lonistom pa znajo Poljaki življenje 
tako zagreniti, da jo navadno zopet 
odkurijo. Protipoljska politika nem
ške vlade je poljski narod šele ustva
rila. Prej ni bilo nareda, ampak le 
šlahta in duhovniki, pa hlapci, bila 
je nacija gospode, pa ne nacija idej, 
ne naroda. Pruska politika je zlomila 
aristokracijo in iztrebila duhovstko 
parasitstvo — pa je ustvarila poljski 
srednji stan in vzbudila mužika iz 
hlapčevstva in nezavesti. Danes so 
Poljaki na Pruskem pravi narod. De
ležni vseh dobrot dobre pruske upra
ve, so se gospodarsko in narodno 
mogočno okrepi'* in napredujejo po 
številu, po imetju in po kulturi tako, 
da jim vsa vladna politika nič ne mo
re. Seveda je to tudi posledica notra
nje žilavosti. Razmere pruskih Po
ljakov so precej tiste, kakor so raz
mere koroških Slovencev — a kako 
veiik je razloček. Pruski Pollaki so 
danes tako trdni, da so ob obisku ce
sarja Viljema ponosno vzdignili gla
ve in svojega mogočnega vladarja 
bojkotirali ter mu povrh še postavili 
pred oči kip Napoleona! 

Dogodili no E o t a u . 
Bolgarsko - turška pogajanja. 
Pogajanja med bolgarskimi in 

turškimi delegati so se ustaviia na 
mrtvi točki, ki pa je obenem glavna 
točka vseh pogajanj. Gre namreč za 
določitev meje med Bolgarsko in 
Turčijo. Turki zahtevajo Ortakej, 
Bolgari tudi. Turki zahtevajo Sufli in 
Dimotiko, Bolgari zahtevajo isto. 
Bolgari pa zahtevajo tudi Svilen, ki 
ga Turki tudi ne marajo izgubiti. 

Zakaj pa se vtikata še sedaj 
vmes dve velesili, najbrže Rusija in 
Avstrija, je popolnoma nerazuinlji\ o. 
Ali morda še ni dosti blamaž? 

Sploh pa se zdi vedno bolj ver
jetno, da Bolgarska ne bo uživala 
prav nobenih sadov svoje vojne s 
Turčijo. Č e piše »Tanin«, govori vla
da, in iz člankov tega lista je razvid
no, da Turčija niti resno ne misli na 
pogajanja, marveč da zahteva še ne
primerno več, kakor pove. Tako pi
še »Tanin« sledeče: Zahodna Traki-
ja naj se neutralizira. Porta si je v 
svoji noti dne 19. julija pridržala, da 
uredi sporazumno z velesilami usodo 
Trakije. Ali nam bo sedaj Evropa 

dovolila, da zopet zasedemo Dedea-
gač in Gumuldžino? To bi bila na 
vsak način najpravičnejša rešitev. 
Če bodo Bolgari nadaljevali masa-
kriranje turških ujetnikov, bi bilo 
smešno, če bi ne prekoračili Marice. 

»Ljubi Turek!« Tako piše Evro
pa. »Vzemi si Dedeagač, Gumuldži
no, lahko vzameš Novo Zagoro, Bur-
gar, Trnovo, Plevno, Plovdiv in So
fijo. Me velesile te ne bomo ovirale. 
Z radostjo bi te pozdravile v Koča-
ni, Štipu, Velesu. Srbi so nam sploh 
na poti. Samo Kavalo in Solun boš 
morala pustiti Grški. Naš blago
slov!« 

Odrin in Lozengrad sta pač za 
Bolgarsko definitivno izgubljena. Ju
tri se bo bolgarska odpoved ž? defi
nitivno formulirala, po tem pride na 
vrsto vprašanje Marice. Bolgari se 
trudijo, da bi Turčija prepustila Bol
garski pokrajine zahodno od Marice 
med Dimotiko in Svilenom, za kar bi 
prepustila Bolgarska Turčiji pokra
jine ob Črnem morju do stare bol
garske meje. 

Kar se tiče Trakije, baje pri
pravlja turška vlada noto na velesi
le, v kateri izjavlja, da se more gi
banje med muzlimanskim prebival
stvom Trakije ustaviti samo, če se 
dajo garancije, da Bolgari ne bodo 
izvršili nikakršnih represalij nad ta
mošnjim prebivalstvom. Te garanci
je obstojajo v tem, da bodo pri zase-
denju Trakije navzoči tuji vojaški 
atašeji. Razen tega naj se postavi 
nad Trakijo generalni komisar, ki pa 
ravno ne mora biti muzliman. Do te
ga komisarja naj bi se smeli turškf 
in grški prebivalci direktno obračati 
s svojimi pritožbami proti Bolga
rom. 

Turška vlada tedaj diktira že 
velesilam, kaj zahteva in nič bi ne 
presenetilo, če bi velesile tudi v tem 
slučaju prav ponižno privolile v vse 
turške zahteve. 

Vilajet Odrin. 
Iz Carigrada poročajo: Sel prr> 

vizorične vlade v zapadnem delu v i 
lajeta Odrin, ulema Hafid Salih, je 
prispel z osmimi člani vlade, med 
njimi en Grk, v Carigrad. F rovizo-
rična vlada razpolaga baje z dobro 
organizirano milico 30.000 mož. 

* * 
• * 

Srbsko monopolsko posojilo. 
Iz Frankobroda prihaja vest, da 

je podpisala včeraj v Belgradu neka 
francoska bančna skupina petod-
stotno monopolsko posojilo 250 mili
jonov frankov, na katero dobi Srbi
ja takoj, ko skupščina dovoli to po-

LISTEK. 
M m ) Cmžol r i i ! n a j s t o . 

(Dalje.) 

No toliko se je tudi na Dunaju 
Zjasnilo, da sem si ogledal takozva
no jadransko razstavo. Da Dunaja le 
sram ni, napraviti tako smešno zbir
ko raznih vijakov za ladije, želez
nih peči, gospodarskih (!) strojev, 
dunajskega galanterijskega in manu-
fakturnega blaga itd. ter to imeno
vati prvič sploh razstavo, drugič pa 
še celo jadransko razstavo! Če bi 
bilo zunaj zapisano »Pichlers Wit-
\ve und Sohn, Permanente Ausstel-
lung hir die reifere Jugend«, bi ime
la stvar svoje ime. Avstrijska poli
tična in gospodarska »pleite« bi ne 
bila mogla dobiti živahnejšega izra
za, nego je ta vsakih idej povsem 
pogrešujoča »razstava«. In tiste 
čedne modelirne pole, namreč kopi
ja koperskega rotovža in drugih juž
nih arhitektur, * stoje tako žalostno 
špalir pred maloštevilnimi posetniki! 
Ob »Velikem kanalu« so lične girlan-
de iz električnih svetilk; mislil bi, 

da jih bodo zvečer prižgali, saj so 
menda zato tam in vsakdo ve, da 
mnogo luči tudi vabljivo vpliva na 
občinstvo. Pa ne! Prižgali so le ob-
ločnice; vse tiste vabljive girlande 
lučie so ostale temne. Zdelo se mi je, 
kakor če zaideš v kavarno ob času, 
ko natakarji že zvračajo stole na 
mize. Taka žalost! In za to revščino 
delajo bombastično reklamo po vsi 
Evropi? V Petcrburgu je mnogo ve
likih varijetetnih zabavišč, ki imajo 
spredaj cele lastne parke. A v teh 
parkih gori celo noč na tisoče elek
tričnih luči v raznih mičnih skupinah, 
tudi če se nihče tam ne izprehaja. To 
spada pač k sarnoposebi umevnim 
stroškom režije. Našel sem pa v ja
dranski razstavi jako ljubko variete-
gledišče, takozvani »Trocadero:<. 
Kdor ljubi umetniško vprizarjanje 
raznih modernih in eksotičnih plesov 
ter vitke, krasne in elegantne plesal
ke, naj gre v ta mali kabaret. Na
sprotno je pa varijete v poslopju cir
kusa Buscha vreden kvečjemu mesta 
kakor Gradec. Da je kljubu temu 
vsak večer polen, je le posledica te
ga, da so skoro vsa zabavišča sedaj 
zaprta in da nastopa »naga« plesal
ka Vilany, ki je pa vsled odredb 
pobožne policije tako zamotana v 

p a j č o i a n e , da je le par pedi golega 
telesa v ide t i . Poleg tega je — da ne 
bi bilo p r e v e č »meseno«, — osvetlje
na pri nastopih z vojiličastim reflek
torjem, da izgleda kakor mokra 
pnevmatika. V Peterburgu so dru
gačni: Taka plesalka pride tam tudi 
zares naga na oder — in pravoslavna 
c e r k e v se še ni podrla in več greha 
tudi ni zato. Pač pa je estetični uži
tek bol jš i . 

Zelo lep je Dunaj vsekakor: 
malo tako ljubkih mest v Evropi pri 
toliki obsežnosti. Ali življenje teče 
tako leno po njegovih žilah, tako ne-
velikomestno. In to za tako obsežno 
mesto ni noben kompliment, ker ni 
med petnadstropnimi hišami in TI 1 i— 
streznim, malenkostnim p rometom 
nobenega razmerja. 

Kaj bi še povedal o Dunaju? Ro-
tovška klet, umetniško opremljena, 
ki mi ie pred leti tako zelo ugajala, 
je danes umazana in zanemarjena, 
slabo obiskana, pijača in jed nič več 
na oni vzorni stopni, kakor v časih 
»solnčnega« župana Luegerja. Morda 
se tudi Tu pozna Berchtoidovo poli
tiko? Zagotovo se jo pozna pri raz-
nik prodajalnah. P o vseh izložbah 
vise »jadransko - sinje« kravate, 
zadnja dunajska moda. Kupil sem jih 

par, ker so prav lepe. Plačal sem jih 
(sredi mesta!) po 2 K in celo po 96 
vinarjev! (Po koliko kron bodo, K O 
pride osianek v Ljubljano?) 

Ubogi Dunaj! Danes mu manjka 
v življu prometa vse one reprezen
tativnosti, ki se jo pričakuje od r e-
zidenee. Promet se mi je zdel brez 
smeri na gotove vladalce, brez osre
dotočenja na kak sistem in namen, 
ljudstvo kakor slučajna neorganizi
rana množica, kakor regiment, ki ie 
izgubil vse oficirje. Vsepovsodi sama 
osamljenost in brkljarija brez skup
nosti interesov. Tudi avtomobilni 
promet ni tak, kakor bi ga človek 
pričakoval po samozadovoljnih tr
ditvah dunajskih lokalnih patrijotov. 
Vse šepa za tujimi — manjšimi! — 
velikimi mesti srednje Evrope. 

Na sev. kolodvoru ti veje naproti 
že duh iztočne Evrope; rusko in 
poljsko govoreči potniki, židje v kaf-
tanih, nebroj" ruskih in poljskih čas
nikov in knjig naprodaj. Pr i blagajni 
plačuje z rublji, kdor nima dosti 
kron. 

Ob desetih zvečer se prične 19-
urna vožnja do Varšave. Po ljubez
nivosti češkega sprevodnika sva 
dobila, žena in jaz, oddel, v katerem 
sva se lahko zleknila vsak čez celo, 

s premogovim prahom nastlano pli
šasto klop in Še precej dobro spala. 
To je silna redkost na avstrijskih že
leznicah, kjer zbašejo v mučilnico, 

1 imenovano kupej, po štiri in štiri 
potnike na vsako klop, med obema 

I klopema pa je tako malo prostora, 
da si potniki, ki se itak nikomor na
sloniti ne morejo, venomer brcajo v 
noge. hoteč si pridobiti takega rav
notežja, da bi vsaj delj časa sedenje 
prenašali. O vagonih drugih držav 

j bom še govoril. Ali bi se ne mogle 
zavzeti javne korporacije za to, da 
bi si Avstrija omislila za svoje va
gone tip, ki je dostojen evropske dr
žave? Pa saj pri nas za dober denar 
še telefona izlepa ni dobiti; razne 
prometne naprave tiče v smešni za
ostalosti, elegantni gospodje po mi
nistrstvih pa za take stvari očividno 
nimajo smisla; ministri in sekcijski 
šefi, se seveda po železnici vedno 
dobro vozijo in navadno še brezplač
no — torej na idealno lep način. 
Manjka p a č moža, k i bi znal in smel 
— kakor je to razumel veliki Napo
leon — prilično pisano pogledati, 
zarjoveti in s pestjo po mizi udariti, 

j da bi odskoč i l i t in tn ik i in min i s t r i . 
(Konec p r i h o d n j i č . ) 

_ 



sojilo, predujma 8 milijonov. Prva 
polovica posojila pa se izplača takoj 
prve dni meseca oktobra. 

Iz južne Albanije. 
»Aibanska korespondenca« po

roča iz Valone, da je grška vlada 
izdala v pokrajinah južne Albanije, 
ki so jih zasedle grške čete, ok l i c , ki 
prepoveduje tamošnjim Albancem 
zapuščati svoje domove. V mnogo 
krajih, kjer naj mednarodna mejna 
komisija vrši svoje delo, so grške 
oblasti pregnale vse albanske velja
ke in jih z vojaškimi eskortami po
slale v Janino. 

Gršha, Nemčija in Francoska. 
»Agence d' Athene« poroča, da 

Je vse grško časopisje skrajno neza
dovoljno s svojim kraljem, ki je ne-
avtoriziran in v nasprotju z resnico 
hvalisal pruski sistem v armadi. Ce 
je bil tudi kralj v nemških vojnih šo
lah in če se je izučilo v teh šolah tu
di nekaj grških častnikov, to vendar 
še ni dokaz, da je zmagovala nem
ška taktika, zlasti ker je vsej javno
sti znano, za kako velike usluge se 
ima zahvaliti Grška zlasti Franco
ski. Teh uslug Grška Francoski ne 
bo nikdar pozabila, ravno tako malo, 
kakor francosko pomoč materijalno 
in moralno in pa usluge generala 
Eydouxa in francoske vojaške misi
je. Časopisje živo obsoja, da so dale 
besede grškega kralja Dovod za ne-
sporazumljenje med Francosko in 
Grško. 
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Po inomoški glavni skupščini so 
Siidmarkovci poleteli v Monakovo, 
da se pri pivu monakovske krajevne 
skupine »Stidmarke« navdušujejo za 
ugonabljanje Slovanov v Avstriji. 
Dr. Ambroschitsch iz Celja ni zamu
dil te prilike govoriti o zatiranju 
Nemcev v Avstriji, katerim se godi 
med črno - žoltimi mejniki hujše, ka
kor balkanskim narodom pod Turči
jo. Pravil je, da naša vlada zatira, 
kjer le more Nemce in jim jemlje vse 
pravice, da Nemci ne dosegajo od 
vlade ničesar, ker ta vlada stori vse 
samo Slovencem na ljubo. Pritoževal 
se je tudi nad nemškim plemstvom, 
ki je bolj habsburško, kakor hohen-
zollernsko in vezal sploh otrobe o 
avstrijski politiki, kakršna bi morala 
biti, da ubogi avstrijski Nemci ne iz
ginejo v slovanskem morju. Mona-
kovski odrešeni bratje so mu seve
da verjeli, da so Slovenci pri Celju 
sami ljudožrci in gotovo ne bodo po
slali svojih ljudi v to Avstrijo, kjer je 
Nemec uboga brezpravna para. 

Več pozornosti pa zaslužijo na-
daljna njegova izvajanja, v katerih je 
naglašal potrebo, da Nemci v rajhu 
podpirajo gospodarski boj Nemcev s 
S ovenci zlasti v Celju, naglašal po
trebo priseljevanja Nemcev sploh, v 
prvi vrsti pa nemških obrtnikov. Po
dobno je govoril tudi potovalni uči
telj »Stidmarke« Hover, ki se je zla
sti pritoževal, da se Nemčija ne vti
ka še bolj v notranje avstrijske za
deve. Apeliral je na Nemčijo, da naj 
pošilja v Avstrijo novega človeškega 
materijala, ker je v gospodarskem 
in političnem interesu Nemčije, da 
zmagajo Nemci v Avstriji v boju 
proti Slovanom. 

Ko se bodo ti neodrešenci 
vrnili zopet v Avstrijo, jim bodo se
veda vihrale z vladnih posloDij na
sproti mogočne frankfurtaiice in 
častne stotnije jih bodo čakale na 
kolodvoru ter jih pozdravile med 
zvoki godbe »Heil dir im Sieges-
kranz!« 

Novo oboroževanje na morju. 
Na evropskem horicontu se po

javlja nova grozna perspektiva — 
velikansko oboroževanje na morju. 
Inspirator je sedaj Anglija. Lord 
Curchill iz namreč popolnoma nepri
čakovano izpremenil svojo lansko 
formulo, ki se je glasila: Razmerje 
pomorskih sil angleških k pomor
skim silam Nemčije bodi 16 : 10. 

Na podlagi te formule je projek
tirala Anglija v prihodnjem letu 
zgraditi 4 nove naddreadnoughte, 
toda kakor strela iz jasnega neba je 
prišla zdaj iz Anglije vest, da bodo 
namesto štirih začeli graditi sedem 
novih velikanov angleške vojne 
mornarice. 

Kaj pomenja to? Po tem novem 
programu bo imela Anglija L 1916: 
26 naddreadnoughtov, 10 dread-
noughtov, 2 poldreadnoughta in 13 
križark * dreadnoughtov, torej 51 
velikih vojnih ladij. 

V isti dobi bi nemška mornarica 
po dosedanjem programu štela: 2 
naddreadnoughta, 13 dreadnoughtov 
'4 poldreadnoughte in 7 križark-
dreadnoughtov, skupaj torej 26 veli
kih bednih ladij. 

To razmerje mornarice dveh 
konkurenčnih, da neprijateljskih dr
žav bi ne odgovarjalo sprejeti for
muli 16 : 10, niti ne 20 : 10, kajti an
gleške ladje so večje nego nemške. 
Faktično bi Anglija 1. 1916. dva in 
polkrat nadkrilila s svojo vojno mor
narico Nemčijo. 

Kdor pozna cesarja Viljema II. 
in njegovega zvestega mornariškega 
ministra pl. Tirpitza, ta bo vedel, da 
bo Nemčija sprejela angleško roko-
vico in da bo začela z revanšo, to je 
z nenormalnim zvišanjem nemškega 
mornariškega proračuna. 

Nato pa začno tudi druge drža
ve, kar se že danes more videti v 
precej razločnih obrisih. Francoski 
mornariški minister namerava pred
ložiti program, ki se glasi: 1. 1917. bo 
francoska vojna mornarica nadkri-
Ijevala spojeno mornarico avstrijsko 
in italijansko. Da pa bosta avstrijska 
in italijanska mornariška uprava od
govorili francoski upravi na enak 
način, kakor pl. Tirpitz lordu Chur
chillu, je vsakomur jasno. 

Velevlastim pa bodo sledile dru
ge manjše države. Španija se pri
pravlja, da podvoji svojo mornarico 
kar znači zgradbo 3 dreadnoughtov 
Holandski vojni minister je že pred
ložil zbornici predlog, naj se zgradi 
velika mornarica, ki naj obstoja iz 9 
naddreadnoughtov. 

Grška gradi tri nove križarke-
dreadnoughte, Turčija, ki je ravno 
kar splavila novo ladjo Rešida V., 
naroča v Angliji dve novi vojni ladji. 
Romunija in Bolgarija, kakor tud 
Portugalska, Švedska in Norveška 
naznanjajo, da bodo tudi povečale 
svoje mornarice, v kolikor jim to do
puščajo moči. 

Davkoplačevalci torej lahko gle
dajo v prav lepo bodočnost. 

Sne 20. septembra 1.1 
se vr Si 

po celem Spodnještajerskem 

SfOjBFSliO. 
Iz Celja. Slovenske obrtnike 

opozarjamo na oddaje raznih del pri 
stavbi nove c. kr. gimnazije na Oto
ku v Celju. Načrti so na vpogled pri 
namestniji v Gradcu (!!), Burggasse 
2, II. nadstropje, vrata št. 12. Rok za 
ponudbe je do 22. septembra opol
dne. V slovenskih listih se oddaja se
veda ne razpiše. 

Iz Celja. Marljivi naš »Sokol« je 
priredil v nedeljo, dne 7. septembra 
na prostornem vrtu Sokolskega do
ma v Gaberju javno telovadbo, pri 
kateri je sodeloval tudi žalski »So
kol« z eno člansko vrsto in z nara
ščajem. Obisk pri veselici je bil zla
sti iz okolice prav dober. Javna telo
vadba je bila na tistem višku, ki smo 
ga pri celjskem »Sokolu« navajeni. 
Ljubljanske proste vaje je izvajalo 
20 članov, dalje je nastopilo 6 članic, 
moškega naraščaja 60 in ženskega 
21. Pri orodni telovadbi ste nasto
pili dve vrsti celjskega in ena vrsta 
žalskega »Sokola«. Končno je nasto
pilo vse članstvo z moškim in žen
skim naraščajem k velikanski sku
pini, ki je vzbudila celi vihar prizna
nja. Po javni telovadbi se je razvila 
na vrtu in v dvorani prav živahna 
veselica. Telovadbo je vzorno pri
pravil in vodil brat M o š k o n. 

Otvoritev javne ljudske knjiž
nice kluba naprednih slovenskih aka
demikov v Celju, združena z veseli
co, ki jo je priredil klub v zvezi s Ci
ril in Metodovo podružnico v Ve
lenju se je v ponedeljek vršila ob ve
liki udeležbi na slavnosten način. Na 
kolodvoru je došle goste, ki so v po
sebno velikem številu prišli iz Celja 
(okrog sto), pozdravil graščak gosp. 
dr. P i r n a t, ter poudarjal kulturno 
in narodno delo, ki ga ima bodoča 
knjižnica v ogroženem Velenju vr
šiti. Zahvalil se je na pozdravu pred
sednik kluba iur. Franc H r a š o -
v e c, ki je izrekel nado, da bo nad 
Velenjem kot doslej tako tudi v bo
doče vihrala naša slovenska troboj-
nica. — Po pozdravu je moški zbor 
celjskega pevskega društva zapel 
himno: »Od Urala do Triglava«. Vsi 
došli gostje so se nato podali v slo
vensko šolo v Velenju, kjer je izro
čila mlada slovenska deklica došlim 
akademikom krasen Šopek vrtnih 
cvetlic. Predsednik kluba je otvoril 
nato novo ljudsko knjižnico, ki je že 
peta ljudska knjižnica klubova in 
šteje 154 knjig. Poudarjal je velik po
men ljudskih knjižnic ter jo izročil v 
varstvo gosp. učitelju A r m i Č u. — 
Gosp. dr. P i r n a t se je nato v jedr
natih besedah zahvalil slovenskim 
celjskim akademikom v imenu ve
lenjskih Slovencev na krasnem da
rilu — ljudski knjižnici. — Na vrtu 
gostilne J e ž o v n i k, ki je bil piav 
mično okrašen, se je vršila ljudska 
siavnost, ki je privabila toliko občin

stva, da so bili vsi prostori zasedeni. 
Glavna zasluga, da je siavnost tako 
krasno uspela, gre slavnemu celj
skemu društvu, ki je prihitelo polno-
številno v Velenje in pod spretnim 
vodstvom gosp. P e r c a zapeio par 
krasnih mešanih in moških zborov. 
Godba iz Smartnega je pridno svira
la, gostom pa so stregle vrle sloven
ske gospice iz Velenja, Šoštanja in 
okolice v splošno zadovoljnost. — 
Kratko rečeno: Bila je krasno uspela 
siavnost, ki je družila dobro s korist
nim in ki bi jih bilo še več treba med 
mlačnim velenjskim prebivalstvom. 

Tamburaško društvo »Kolo« v 
Trbovljah priredi ob izletu v Sevnico 
veselico v prostorih gosp. Štefana 
Lamperja v Sevnici. Začetek ob 4. 
popoldne. 

Moška podružnica sv. Cirila in 
Metoda v Trbovljah priredi v nedeljo 
21. septembra t. 1. popoldan veliko 
ljudsko veselico pod 2001etno lipo pri 
Spancu. V slučaju neugodnega vre
mena preloži se na prihodnjo nede
ljo. Priprave za vsakovrstno zabavo 
so v polnem teku. Blaga srca slav. 
občinstva poznamo in upamo tudi 
ob tej priliki na njih naklonjenost. 

Iz Laškega trga. Pred dobrini 
tednom bilo je objavljeno, da cvete 
pri nekem posestniku v Ljubljani v 
trnovski okolici jablana. Tudi pri nas 
je slučaj, ki je še bolj interesanten 
namreč 2 lepi jablani, kateri se naha
jati tik kolodvora. Obe ste obloženi 
z jabolki in poleg je pa vse polno 
cvetja, da je vse belo. 

Iz Središča. ( N e s r e č a n a 
ž e l e z n i c i . — Z a s t r u p i j e-
n j e.) Te dni se je zgodila pri želez
niški čuvajnici v sosednjih Hrašča-
nih velika nesreča. Čuvaju je umiralo 
dete in mati je bila poklicana v sobo 
v trenotku, ko je vozil vlak mimo. 
Večjega dečka je pustila zunaj. Ta 
se je igral na železničnem tiru, stro
jevodja ga ni opazil in vlak je malčka 
povozil. Nesrečna rodbina je prišla v 
istem trenotku ob oba otroka. 
— V Vidovcu sta sedela dva brata v 
gostilni. Pride logar in da starejšemu 
strihnina za pokončevanje lisic. 
Mlajši je škatljo s strihninom ne-
opaženo odpri, prah pogledal in ga 
pri tem nekaj raztrosil. Brata sta po
tem jedla kruh in pobrala z njim raz
treseni strihnin z mize. Obležala sta 
na mestu mrtva. 

Drobne novice. U m r l je v Ra
cah posestnik Štefan Sernko, 76 let 
star. — I z P t u j a. Iz tukajšnjega 
sodnijskega zapora je pobegnil neki 
Alojz Belec. Obrnil se je proti Mari
boru. V Pobrežu se je zglasil pri po
sestniku Markežu in rekel, da gre 
na železnico delat. S pomočjo pona
rejene denarne nakaznice, ki se je 
glasila na 200 K in jo je pri Markežu 
zastavil, je dobil tudi 130 K. Potem 
je neznano kam zginil. — N e m š k i 
M a r i b o r č a n i so otvorili v nede
ljo, dne 7. septembra na južnem po
bočju mariborskega Pohorja »Mar-
burger Hiitte«. — O d S v . L e n a r 
ta v S L g o r. poročajo, da cvete 
tam cela jablan. To bi kazalo, da 
imamo pričakovati na jesen milo 
vreme. — Iz Š o š t a n j a . Kmečko 
dekle Antonija Zagradišnik je poro
dila na nekem hmeljišču blizu Celja 
otroka in ga skušala najprej oddati v 
celjski bolnišnici: ko ga tam niso 
sprejeli, ga je zanesla v celjsko far
no cerkev in ga tam pustila. Storila 
je to, kakor pravi, zategadelj, ker ni 
našla niti za se niti za otroka kakega | 
zavetišča. Zagradišnikovo so zaprli. 

I z M a r i b o r a . Pri mizarju Ko-
lariču na Franc Jožefovi cesti ste 
zgoreli dve uti z lesom in pa streha 
nad delavnico in zalogo pohištva. 
Gasilcem se je posrečilo ogenj ome
jiti. Škode je okoli 4000 K. 

Ruška Koča. Slavno »Glasbeno 
društvo« v Mariboru priredi 21. sep
tembra koncert v Ruški Koči. Isti 
dan se bode pri Sv. Urehu tudi ma-
ševalo in obhajali bodemo slovo za 
etos in se navdušili za lepe naše pla

nine. Častilci slovenskega Pohorja! 
21. septembra vsi k Ruški Koči! 
Pastire pa pravi .« 

Selnica ob Dravi. Sokolska 
siavnost dne 7. septembra se je v 
vsakem oziru krasno obnesla. Telo
vadni nastop je bil izboren. Zastopa
na so bila bratska društva iz Mari
bora, Št. Lenarta in Gradca. Vreme 
je ostalo ugodno in ob zvokih narod
ne godbe iz Ruš se je razvila prav 
živahna zabava. Le prezgodaj je za-
donelo znamenje k odhodu in nas lo
čilo od milih bratov. V imenu Mari
borskega Sokola se je brat Pajnhart 
v navdušenem govoru poslovil od 
ostalih, ki jim je s svojimi jedernati-
mi besedami užgal pogum in srce. 

Iz Slovenske Bistrice. Slučaji, 
da se morajo ljudje, ki hočejo na
praviti notarsko pismo, voziti k no
tarju v Maribor, pri nas v Slovenski 
Bistrici, niso redki. Saj naš g. dr. 
V V i e s t h a l e r ni toliko c. kr. no
tar, kolikor izvrševalni organ vse-
nemškega gibanja v našem okraju. 
Slučaji, ki so se pripetili v našem 
mestu v minulih počitnicah, pa na

ravnost kričijo po veliki metli. Brez- I 
brižnost in površnost dr. \V i t s -
t h a 1 e r j a v pisarniških zadevah 
presega že vse meje, tako da mora
mo i mi spregovoriti o nji resno in 
odločno besedo, ker ne moremo tr
peti, da bi naš c. kr. notar vsled pre
velikega zanimanja za politiko in 
germanizatorično delo v našem 
okraju zanemarjal svoje stanovske 
dolžnosti v občutno škodo našega 
slovenskega ljudstva. Vsi njegovi 
predniki imeli so za časa svoje od
sotnosti v pisarni za popolno nado-
mestovanje opravičenega namestni
ka, ki je vodil pisarno v popolno za
dovoljnost vseh strank. Časi pa se 
spreminjajo in z njimi menda tudi ---
c. kr. notarji. V minulih počitnicah 
bil je naš notar več mesecev odso-
tem in ker naši ljudje radi njegeve od
sotnosti z ženitvami nočejo odlašati 
do njegovega zopetnega prihoda, 
prišlo je pisarniško osobje v neljubo 
zadrego, da je moralo sestavljati no
tarska pisma brez notarja. Seveda se 
vsled odsotnosti notarjeve z vsemi 
postavno predpisanimi dodatki 
opremljene notarske pogodbe ni 
mogla napraviti, marveč so se zabe
ležili le bistveni deli notarskega pis
ma, katero se je imelo skrpucati šele 
s notarjevim prihodom v Slov. B i 
strico. Slučaj pa je hotel, da se smrt 
za notarjeve počitnice prav nič ni 
zmenila ter enemu pogodbeniku pre
trgala nit življenja. Moški pogodbe
nik se nahaja sedaj v zelo neprijet
nem položaju in to po krivdi našega 
c. kr. notarja, ki meni nič tebi nič pu
sti pisarno in odide ne zmeneč se za 
potrebe našega ljudstva, kateremu 
je vendar postavljen za c. kr. notar
ja. — Čujemo, da to ni edini slučaj, 
ampak da živita dva pred približno 
poldrugim mesecem poročena za
konca še sedaj brez notarskega pis
ma in da so se morali v preteklih po
čitnicah ljudje v izključno notarskih 
zadevah voziti v notarske pisarne v 
Maribor. Sicer poznamo starega lis
jaka dr. Wiesthalerja prav dobro in 
vemo, da mu je urejeno gospodarsko 
življenje našega ljudstva deveta bri
ga. Obračamo se pa s tem na mero-
dajne kroge, osobito na našo c. kr. 
notarsko zbornic^ s pozivom, da po
uči našega c. kr. notarja dr. Wies-
thalerja o njegovih stanovskih dolž
nostih in mu položi na srce, da se 
malo bolj briga za svoje uradne po
sle. Povemo pa že danes, da bomo 
to zadevo izročili slovenskim držav
nim poslancem, da jo pri prihodnjem 
zasedanju naše državne zbornice 
raztolmačijo justičnemu ministru, ki 
se bo gotovo zelo zanimal za to, ka
ko izpolnujejo njegovi nemškonacijo-
nalni ljubljenci svoje uradne dolžno
sti. Ponovno smo pa konstatirali, da 
je dr. Wiesthaler veliko nepotrebno 
zlo za Slovensko Bistrico. Zadnji do
godki so nas še bolj utrdili v tem 
prepričanju. 

HarošHo. 
Nesreča pri kolodvoru v St. V i 

du. Na železniškem prelazu pri ko
lodvoru je zadel vlak 701etno gluho 
zasebnico Barbaro Fugerjevo. Zena, 
ki je bila zelo gluha, je zlezla pod 
tračnicami na progo in je preslišala 
vlak.Stroj jo je vrgel v velikem loku 
v bližnji jarek, kjer je obležala na 
mestu mrtva. 

Neznan ponesrečenec. V nekem 
jarku blizu Podkloštra je našla neka 
stara ženica ki je nabirala suhljad, 
truplo neznanega moškega. Ponesre
čenec je srednje starosti, čedno oble
čen, pri njem pa niso našli ničesar, 
kar bi dalo pojasnilo o njegovi iden
titeti. Truplo bodo zdravniško pre
iskali, da se dožen, ali se je neznanec 
ponesrečil, ali če se je izvršil zlo
čin. 

Požsgalec. V Celovcu so zaprli 
posestnika iz okolice mesta Valenti
na Forabosco, rodom iz Italije, ker 
je na sumu, da je zažgal sam svoje 
posestvo, katero je visoko zavaro
val. Zgorelo mu je celo posestvo in 
v nevarnosti je bila tudi vsa so
seska-

Samomor iz kesanja. V beljaški 
okolici se je umoril posestnik Lov
renc Trupe po domače Viglič na ta 
način, da si je prerezal z britvijo 
vrat. Samomor je izvršil iz kesa, ker 
je pred kratkim, povodom družin
skega prepira, svojo ženo tako pre
tepel, da so jo morali odpeljati v bol
nišnico. 

Primorsko. 
Za slovensko poroto v Trstu. 

Liste porotnikov za L 1914 so raz
postavljene na tržaškem magistratu 
do 13. septembra. Slovenci, ki ste 
sposobni za porotniško službo (za
hteva se starost 30 let, znanje bra
nja in pisanja in 40 K direktnega 
davka), prepričajte se v prid sloven
ski stvari, če ste, in če ste pravilno 
vpisani v liste. Eventualne pritožbe 
sprejema odvetnik gosp. dr. E. Sia-
vik v »Narodnem domu«. 

Nov laški list. — Razkol med 
Italijani. Povodom zadnjih volitev na 
Goriškem se je ustanovila v Tržiču 
nova samostojna neodvisna stranka 
pod vodstvom župana v Tržiču dr. 
Rebule. Pristaši te nove stranke so 
se odcepili od oficijozne laške libe
ralne stranke. Včeraj se je vršilo v 
Tržiču zaupno posvetovanje zaupni
kov te nove stranke. Na posvetova
nju se je sklenilo med drugim tudi, 
da bo stranka začela izdajati svoje 
glasilo tednik »La Rocca«. List se bo 
tiskal v Tržiču, urednika so dobili z 
Reke in prva številka izide dne 20. 
septembra. 

Nemško prodiranje na Primor
skem. — Zveza Nemcev in Italijanov 
proti Slovanom. Graška »Tages-
post« je priobčila danes pod naslo
vom »Nemci in Italijani« hujskajoč 
članek, ki je naperjen v prvi vrsti 
proti Slovencem na Primorskem in 
na Goriškem, v drugi vrsti pa napa
da od strani vlado, ter ji očita, da 
premalo podpira nemško prodiranje 
proti Adriji, da premalo zatira Slo
vane in da preganja Italijane - ino-
zemce. Ta članek, ki je prišel iz Tr
sta, kamor pa je bil bržkone poslan 
iz kake nemške kovačnice na seve
ru, je zelo strupen proti Slovencem 
in Slovanom in hoče ugladiti Nem
cem pot na jug, na tujo slovensko 
zemljo, po kateri Nemci že dolgo 
siegajo svoje grabežljive kremplje, 
obenem pa hoče tudi zopet ustvariti 
moč Italijanov, katerim ponujajo 
Nemci svojo pomoč in zvezo, katero 
pa bodo Italijani drago plačah. Po 
lepih in sladkih poklonili Italijanom 
in po hinavskem snubljenju piše do
pisnik v naslednjih vrsticah sledeče: 
Nevzdržljivo prodiranje Slovanov 
ob Adriji je stopilo v odločilno fazo 
in kaj pomeni za Nemce poraz Italija
nov in zmaga Slovencev na Gori
škem in Primorskem, mora vedeti 
vsak Nemec. Torej namen je jasen. 
Nemci hočejo zasesti Adrijo. Tam so 
Slovani in Italijani. Ker pa se Nemci 
Slovanov, ki so močnejši, bolj žilavi 
in vedno bolj narodno zavedni, bolj 
boje kot Italijanov, se hočejo zveza t i 
najprej z Italijani, da uničijo Sloven
ce, nato pa bodo padli po osamljenih 
Italijanih in njihova igra bo dobljena. 
Da so Nemci v takem boju skrajno 
nasilni, mrzli in brezobzirni, je znano 
in to pove dopisnik članka zopet v 
naslednjih vrsticah: Narodnostne iz-
premembe se ne opirajo na pravice, 
marveč na m o č in na silo in gotovo 
je, da v tem boju Slovani ne bodo 
ostali krotki, posebno sedaj, ko se 
vedno bolj zavedajo svojih moči. Za
kaj bi se torej proti temu mogočne
mu sovražniku ne združili ob Adriji 
Nemci in Italijani. S tem napoveduje
jo Nemci brutalen boj Slovanom, boj 
na nož, boj, katerega izigravajo za 
kulturnega, toda voditi ga hočejo v 
znamenju noža in krvi. Priskočiti ho
čejo Italijanom, uče jih nasilja in sle
pi morajo biti Italijani, če ne uvidijo 
zahrbtne igre. Gotovo, če bi se izvr
šil ugodno prvi del nemškega načrta, 
da bi potlačili Slovane, da padejo si
rovi Nemci po svojih zaveznikih in 
jih uničijo z istim nasiljem, katerega 
sedaj uče Italijane in katerega Nem
ci izvršujejo že stoletja proti svojim 
sosednjim narodom. Njihova krutost 
in zahrbtnost je zgodovinsko znana 
in o krutosti Nemcev nam ve pove
dati zgodovina več, kot o krutosti na 
Balkanu. Kdo ne pozna krutosti in 
zahrbtnosti vitezov nemškega vite
škega reda? In s takimi se brati jo 
Italijani v boju proti Slovencem. Ti 
ljudje, ti mrzli in zahrbtni Nemci se
daj s sladkimi besedami in s hinav
skimi vadami ter s hujskanjem proti 
tretjemu podajajo roko Italijanom, 
samo da bi se ugnezdili ob Adriji, ki 
je edina italijanska in slovanska. To 
bi lahko Italijani sami uvideli, kaj 
ima opraviti severni mrzli Nemec 
na našem lepem jugu, grel bi se rad 
in nas oropal zemlje. Boj s biovani 
naj izbije Italijan sam, če noče, da 
ga umori zahrbtno, eventualno kot 
zmagalca njegov severni zaveznik. 
Proč roko, nič zvez z Nemcem, z nji
mi so vse kupčije nevarne. Ze danes 
pravi graški dopisnik, da je nemštvo 
za Trst neprecenljive vrednosti. To 
je naravnost nesramno. Kmalu bodo 
rekli, Trst brez Nemca ne more ži
veti in nato je Trst nemška provinca. 
In potem gorje Italijanu. Slovenci 
smo boja z Nemci vajeni in ga po
znamo. Slovenci smo mlad, čil narod, 
ki se vedno krepkeje razvija in nje
govih sil ne bodo uničili zanrbtnl 
Nemci, ki so na višku in proti Slova
nom padajo. — Dalje pravi dopisnik, 
da se bavijo »ernste Miinner m i ri-
est« z mislijo, da bi se ustanovil v 
Trstu nemško - italijanski komite 
državnih uradnikov. Torej, ker Nem
ci sami ne morejo nič napraviti, po
rabiti hočejo Italijane, da se bodo z 
njih pomočjo vtihotapili v Trst. Ta 
komite v laško - nemških barvah naj 
bi zajezil poslovenjenje državnih 
uradov. To je pa že smešno. V kon
cu dopisa dopisnik tudi izpove. Kaj ga 
tako straši in zakaj Nemci naenkrat 
tako moledujejo in prosjačijo za Ita
lijani: Slovenska gimnazija se je 



ustanovila v Gorici, tega dva kul
turna naroda, nemški in italijanski, 
seveda ne smeta pripustitk Slovenci 
si osvajajo ljudske šole, poslovenju-
jejo se uradi in proletarijat, Slovenci 
imajo vedno več in vedno bolj močne 
banke, Slovenci bodo kmalu zago
spodarili na trgovskem polju in od
ločujejo večkrat že na denarnem tr-
gu,vpliv Slovencev povsod in vedno 
narašča, Slovenci pode iz Trsta re-
gnicole, ki odjedajo kruh avstrijskim 
državljanom itd. Naj se le zvežejo 
Italijani z Nemci, bolj nevarna bo ta 
zveza zanje same, kot za nas. Naših 
pravic nam ne bodo vzeli, ostali bo
mo dostojni v boju, toda odločni in 
nič nas ne omaja. Slovenska zaved
nost se bo še boli širila, zrasla bo v 
veliko mogočno slovansko drevo, v 
katerega se zastonj zaletavajo laško-
nemški grabeži. 

Črnomaljski vodovod In ki 

Nekaj odgovora g. pos'ancu Jarca. 
(DaljeJ 

Da dokažem neresnico trditve 
gospoda poslanca Jarca, navedem 
sledeča dejstva, o katerih resnično
sti se vsakdo lahko prepriča iz urad
nega akta glede te zadeva, ki leži uri 
c. kr. okrajnem glavarstvu v Novem 
mestu. 

1. V najini že od dne 16. septem
bra 1908 c. kr. okr. glavarstvu v 
Novem mestu odposlani prošnji za 
vodopravno postopanje glede vpora-
be vode iz naših studencev kakor 
tudi v priloženem tehničnem izvidu 
navedla sva izrecno, da služi najin 
načrt vporabc vode iz naših studen
cev tudi za ojačenje vodovoda za 
Črnomelj in Semič in za oskrbovanje 
nekaterih občin poleg železniške pro
ge s pitno vodo. Na to najino po
nudbo izjavila je mestna občina Čr
nomaljska kakor tudi deželni odbor 
po svojih pooblaščencih prav osor
no, da ne eden ne drug nam ni dal ni-
kakega naročila, da njihov falitni vo
dovod preskrbiva s potrebno vodo 
— vide zapisnik z dne 15. in 16. ju
nija 1909. 

2. Bili so že pri prvotni gradnji 
vodovoda za Črnomelj in Semič za 
ojačenje vodovoda določeni ter s 
služnostjo zasigurani studenci, ki pri-
iiajajo od Skrila in Kleca imenovani 
»Gesundbrunnen« in ki dajejo dovolj 
vode, to je 3—4 litre na sekundo, 
ined tem ko rabi mestna občina Čr
nomaljska, ozir. deželni odbor po 
svojih lastnih načrtih samo 2*9 litrov 
na sekundo in za priklopitev teh stu
dencev se je že ob gradnji vodovoda 
v vodovodno cevje vzidala priklopna 
cev, ki se je še le tekom meseca ju
lija ali avgusta tek. leta izdrla. 

3. Mestna občina Črnomaljska 
vložila je tudi že začetkom leta 190S 
načrte, glasom' katerih se porabljajo 
še ti pri prvotni gradnji vodovoda za 
ojačenje istega določeni studenci iz 
Skrila in Kleca, imenovani »Gesund
brunnen« (torej nikakor ne naši stu
denci) pri deželni vladi v Ljubljani v 
predsankcijo in deželna vlada je do
govorno z deželnim odborom, misiim 
da je to bilo koncem julija ali začet
kom avgusta 1. 1908 mestni občini v 
Črnomlju sporočila odobravajoče te 
načrte, da naj mestna občina Črno
maljska temeljem teh načrtov zapro
si za vpeljavo vodopravnega posto
panja glede teh od Skrila in Kleca 
dohajajočih že prvotno za ojačenje 
vodovoda določenih studencev, ime
novanih »Gesundbrunnen« (torej ne 
naših); te načrte pa je mestna obči
na Črnomaljska brez vsakega povo
da in vzroka popustila ter segnila na 
naše studence in vložila po dež. od
boru nove načrte glede vporabe na
ših studencev. 

4. Takoj ko sva zvedela, da je 
deželni odbor vložil pri c. kr. okr. 
glavarstvu v No^em mestu z najini
mi slične načrte glede naših studen
cev, bil sem jaz osebno pri g. dež. 
odborniku dr. Lampetu v njegovi pi
sarni v deželnem dvorcu v Ljublja
ni, to je bilo menda že februarja me
seca, gotovo pa tekom sušca 1. 1909, 
ter mu ponujal poudarjajoč, da je 
nama neljubo proti mestni občini Čr
nomaljski, ozir. deželnemu odboru 
nastopati, naše načrte ter vse naše 
studence in sicer ne samo »Hunger-
guelle« false »Gesundbrunnen« am
pak tudi vse prav močne Srednjeva-
ške studence z mlinom in žago ter 1 

ceglenco s potrebnim zemljiščem 
vred (prvotni naši načrti obsegali so 
namreč tudi Srednjevaške studence) 
v nakup in sicer za prav primerno 
veliko nižjo ceno, kakor so jo nama 
zvedenci narekovali in nasvetovali 
ter sva potem tudi po nasvetu g. dr. 
Lampeta, ki se je meni nasproti ka
zal jako vnetega za ta nakup in kate
remu se po mojih takratnih vtiskih 
stavljena cena nikakor ni zdela pre
visoka, vložila pismeno ponudbo jia 
deželni odbor in opisala natanko na
še načrte, izkazala rentabiliteto istih 

itd. a ta ponudba bila je takoj po vlo
žitvi kratkomalo odklonjena, (vložila 
sva ponudbo 24. maja 1909, dne 29. 
maja 1909 pa je že bila odklonjena, 
naš popis načrtov in rentabilitete pa 
so si pridržali), g. dr. Lampe pa je 
prišel na večdneven dopust v Semič 
in Študiral naš vodovod in vodne 
razmere pri Blatniku tako, da so 
nam mlinarji in drugi opravičenci, s 
katerimi sva se že dogovorila radi 
odkupa, ozir. oškodnine itd., izjavili, 
da prelomijo te dogovore, ker m i itak 
ne bodemo gradili v o d o v o d — to je 
bi!o nekaj dni p red vodovodno raz
pravo dne 15. in 16. junija 1909. 

5. Pr i vodovodni razpravi dne 
16. junija 1909 izjavila sva izrecno, 
da dajeva iz naših studencev za oja
čenje Črnomelj-Semiškega vodovo
da potrebno vodo in sicer ravno to
liko, kolikor so sami izjavili v svojih 
načrtih za potrebno, zastonj — brez
plačno, samo da zamoreva preostalo 
vodo iz naših studencev v najine na
mene porabiti, a tudi ta predlog spra
ve sta deželni odbor kakor tudi 
mestna občina Črnomaljska po svo
jih zastopnikih osorno odklonila, v i 
de dotični uradni zapisnik c. kr. okr. 
glavarstva v Novem mestu z dne 16. 
junija 1909. 

6. Ob isti priliki, to je dne 16. ju
nija 1909, ponujala sva deželnemu 
odboru, ozir. mestni občini v Črnom
lju naše na studence »Hungerquelle« 
in »Kotbrunnen« pod Blatnikom skr
čene načrte in studence »Munger-
guelle« false »Gesundbrunnen« z 
vsem potrebnim zemljiščem vred z 
ozirom na to, da bi opekarna, ker se 
jej odvzame voda, prenehati morala, 
ne visoko ceno v nakup ali tudi ta 
ponudba sprave se je kratkomalo od 
obeh odklonila, tudi to je zapisano v 
dotičnem uradnem zapisniku z dne 
16. junija 1909. 

7. In še pozneje, ko se je cela j 
zadeva tako zavlačevala, naš priziv 
pri prvi razsodbi ležal je več kot dve 
leti vzlic najinim opetovanim proš
njam za rešitev nerešen pri deželni 
vladi v Ljubljani in po preteku več 
kot dveh let vložil je deželni odbor, 
ozir. mestna občina v Črnomlju po- j 
polnoma nove načrte in deželna vla
da je radi tega prvo razsodbo in vse 
dosedanje postopanje razveljavila, 
najin priziv proti tej razsodbi raz
glasila brezpredmetnim ter odredila 
popolnoma novo postopanje in tako 
smo bili po preteku več kot 3 let zo
pet tamkaj, kjer smo bili v začetku, 
ko so prišli po daljšem iskanju p r v i 
načrti deželnega odbora v roke pri
stojne oblasti c. kr. okrajnega gla
varstva v Novem mestu, tako da je 
bilo železniško stavbeno vodstvo pri
morano izdelati in v odobrenje pred
ložiti načrte za oskrbovanje Črno
maljske postaje iz potoka Dobljičan-
ke, ponujala sva vnovič mestni obči
ni v Črnomlju po g. glavarju Domi-
celju novo poravnavo, da prepustiva 
mestni občini Črnomelj naše načne, 
studence, zemljišča itd. popolnoma 
brezplačno, samo da naj ona izdeia 
naše načrte in da naj mestna občina 
Črnomaljska oddaja železnici po
trebno vodo, nama pa naj prepusti 
samo skozi 25 let in odnehala bi še 
do 20 let, samo to vsoto, ki jo bi že
leznica plačala za vodo ter nama po
vrne samo to, kar sva gotovih de
narjev izdala za naše načrte, torej bi 
vse to, naše načrte, studenec, zemlji
šča itd. dobila mestna občina Črno
maljska takorekoč zastonj in v do-
glednem času bi poleg tega š e imela 
prav lepe dohodke iz vodovoda in 
poleg tega bi državo, oz. davkopla
čevalce, med katere menda še vedno 
pripadejo Belokranjci, za veliko vso
to razbremenila, ki se bo izdala za 
napravo železniškega vodovoda iz 
Dobljičanke pri županu Doltarju, — 
ki ne bode kakor to pač vsak priprost 
človek presodi, ne ravno mala — a 
tudi ta ponudba se je kratkomalo od
klonila in g. glavar Domicelj mi je 
izrecno pripovedoval, da sta g. žu
pan in g. Andrej Lakner odločno pro
ti vsaki poravnavi in če bi bila še 
tako dobičkonosna za občino. 

To je bilo poleti lanskega leta 
1912 — gospod glavar Domicelj hra
ni še najino dotično pismeno po
nudbo. 

Več mislim že nisva mogla sto
riti, da bi to zadevo mirnim- potom 
rešila, vzlic temu da imajo druge 
studence na razpolago in že za to do
ločene in glede vporabe njili vse na
črte dogotovljene in v naprej od de
želne vlade odobrene, segnejo oziro
ma segnili so po naših studencih, 
midva pa sva jim naš pravični srd 
radi takega nelojalnega postopanja 
zatajivši ponujala spravo za spravo, 
ki so jo kar zaporedoma, da cel-- v 
očitno lastno škodo slepo odklonili in 
sedaj nastopi mož, poslanec, profe
sor, vzgojitelj naše mladine in reši
telj našega ljudstva g. Jarc in napa
da mene odsotnega javno ter mi 
predbaciva, da ne privoščim Belo-
kranjcem pitne vode, in pri vsem 
tem odvzeli so nama brez vsakega 
odškodovanja studenec ter namera-

r vani vodovod iz naših studencev 
skoraj že popolnoma dogradili, vzlic 
temu, da naša pritožba na poljedel
sko ministrstvo še ni rešena, in brez 
da bi jim midva ki samo čakava na 
pravično rešitev našega priziva ko
ličkaj branila, torej ko so nam naše 

j studence vendar že faktično iztrgali 
in izvršitev naših načrtov nama one-

I mogočih, še ti neutemeljeni sirovi na-
I padi na mojo osebo, to vendar ni 

spodobno in dostojno od poslanca! 
Da braniva najino imetje, najine 

načrte in da sva se pritoževala proti 
j nam krivičnim se dozdevajočim raz-
I sodbam in odločbam c. kr. uradov, to 

nam posebno pod danimi razmerami 
menda nihče ne more in tudi ne sme 
zameriti, ki količkaj ceni svojo last
nino! 

2e iz teh dosedaj navedenih ne-
I ovrgljivih dejstev je razvidno in do

kazano, da je predrzna neresnica, 
kar je g. poslanec Jarc povedal o 
meni in moji pregrehi, da ne orivo-
Ščim Belokranjcem pitne vode, po
pustili so brez vzroka svoje že od 
nekdaj za ojačenje vodovoda si iz
brane in po izvedencih določene in 
tudi postavno zasigurane studence, 
popustili so svoje glede teh studen
cev že izdelane in od deželne vlade 
že v naprej odobrene načrte in segni
li so na naše studence, da bi nama 
onemogočili naše že izdelane načrte, 
odklonili so od začetka sem vsako 
od nas stavljeno ponudbo sprave, 
odklonila se je iz slepe strasti nam 
škodovati, celo najina zadnja ponud
ba, ki bi prinesla mestni občini Črno
maljski v doglednem času prav lepe 

1 dohodke, ki bi prav dobro prišli in se 
prav dobro porabili za naše toli za
nemarjeno mesto, torej v lastno ško
do in v Škodo davkoplačevalcem, oz. 
države, ki mora vsled tega tako dra
go vodovodno napravo zgradi.i kot 
je parni ali strojni vodovod iz Dob
ljičanke do železniške postaje v Čr
nomlju in poleg tega še vodovodne 
naprave za postaje na Otovcu, v Se
miču in v Prelogah itd. Čudim se sa
mo tej žalostni predrznosti g. poslan
ca Jarca, da se pri teh razmerah, če 
tudi v moji odsotnosti upa povedati, 
da jaz Belokranjcem ne privoščim 
pitne vode. ko imava nasprotno jaz 
in moj sodrug g. Klemen in sicer do
volj povoda, da se nad postopanjem 
dež. odbora, mestne občine Črno
maljske, c. kr. uradov in nekaterih 
nosameznih gospodov v tej zadevi 
kot nelojalno, da nc rabim bolj zna
čilnega izraza, spodtikava! 

Porabim to priliko tudi, da ovr-
žem laži in obrekovanja, ki so se 
ravno v tej zadevi od različne strani 
natvezili Črncmaljcem, ki naj sami 
presodijo, kako krivični da so vsi na
padi in na kak način da podpirajo 
uradi naš deželni odbor v njegovih 
neumestnih početjih, ter hočem opi
sati resnično zgodovino te vodovod
ne zadeve. 

Opozorjena po gospodu voditelju 
železniškega stavbnega oddelka v 
Novem mestu g. Opitzu in nekaterih 
njegovih uradnikih na veliko važnost 
in vrednost studencev pod Blatni
kom, to je mojemu sodrugu Klemenu 
lastnega studenca »Hungerquelle« 
false tudi »Gesundbrunnen« ter »Kot
brunnen« in vsled njihovega zatrdiia, 
da je oskrbovanje vode za železnico, 
ozir. železniške postaje ločeno od 
gradnje proge ter da bi se pod dani
mi težkimi razmerami to oskrbova
nje vode za železnico oddalo tudi ob
činam, da celo privatnikom itd., do
govorila in odločila sva se že 1. 1907 
s sodrugom g. Klemenom, da vzanie-
va to v roke ter takoj v spomladi 
leta I90S — takrat imela je mestna 
občina Črnomaljska še pri deželni 
vladi v Ljubljani vložene svoje načr
te za vporabo Skrilskih in Klečkih 
»Gesundbrunnen« in »Kotbrunnen« 
čenje svojega falitnega vodovoda, ki 
so bili tudi avgusta meseca t. 1. 19US 
po deželni vladi odobreni in mestni 
občini z naročilom vrnjeni, da naj na 
podlagi teh načrtov glede Skrilskih 
in Klečkih »Gesundbrunnen« studen
cev zaprosi za vodopravno postopa
nje — začela s predpripravami in iz-
delaniem načrtov za vporabo studen
cev »liungerguelle« tudi »Kaibel«- in 
»Teichquelle«, false pa pO Lakncrju 
»Gesundbrunnen« in »Kothbrunnen« 
pod Blatnikom in Srednjevaških stu
dencev, na katere takrat ne deželni 
odbor ne mestna občina Črnomalj
ska niti mislila nista, ter sva ,že dne 
16. julija 1908 imela najine načrte s 
prilogami izgotovljene, ki sva jih 
potem dne 16. septembra 1908 odpo
slala c. kr. okrajnemu glavarstvu v 
Novem mestu kot pristojnemu ura
du, radi razpisanja in odredbe vodo
pravnega postopanja. 

Že tukaj naj bo konstatirano in 
izjavljam izrecno in pod prisego, da 
takrat še dolgo po vložitvi naših na
črtov ne jaz, ne moj sodrug g. Kle
men nisva vedela in tudi nama ni 
nihče ne z besedico črhnil ali namig
nil, da namerava mestna občina Čr
nomaljska ozir. deželni odbor naše 
studence za ojačenje falitnega Črno

maljskega vodovoda porabiti, med 
tem ko so za naše počenjanje in za 
naše namene glede naših studen Jev 
lahko vsi vedeli, ker se nisva skri
vala in takrat tudi ne imela povoda, 
da bi kaj skrivala, nasprotno pa je 
nama bilo znano in se je nama to tudi 
pri c. kr. okrajnem glavarstvu v Čr
nomlju zatrdilo, da je mestna občina 
Črnomaljska vložila pri deželni vi: Ji 
načrte za ojačenje svojega vodovoda 
iz od Skrila in Kleca prihajajočih 
»Gesundbrimnen«-studcncev in da 
še potemtakem drugi aikdo ne misli 
na naše studence, in tudi da so »Ge-
sundbrunnen«-studenci že od gradnje 
vodovoda sem določeni in s služnost
jo zasigurani za morebiti potrebno 
ojačenje Črnomelj-Semičkega vodo
voda ter da se je radi tega že lori 
gradnji tega vodovoda v vodovodno 
cevje tam kjer se vteka Planinska 
cesta v deželno cesto, ki vodi iz 
Straže-Toplice na Kumpmatel, vzi
dala priklopna cev za te »Gesund-
brunnen«-studence, ki prihajajo iz
pod Skrila in Kleca — ta priklopna 
cev izdrla se je še-le letos — nadalje 
bilo je nama tudi znano, da je dežel
na vlada sporazumno z deželnim od
borom mestno občino Črnomaljsko 
potom c. kr. okrajnega glavarstva v 
Črnomlju in to je bilo junija, julija ali 
avgusta meseca leta 190S, torej ko 
sva midva že najine načrte izdelane 
imela, obvestila, da odobruje po 
mestni občini Črnomaljski vložene 
načrte glede vporabe Skrilskih iti 
Klečkih »Gesundbrunnen«-studenccv 
za ojačenje svojega vodovoda in da 
se je mestni občini Črnomaljski ob 
enem naročilo, da naj zaprosi na pod
lagi teh že v naprej odobrenih načr
tov za vodopravno postopanje glede 
Skrilskih in Klečkih »Gesundbrun-
nen«-studencev, ne pa naših. 

Opozorimo že tukaj na to čudno 
dejstvo, da je ista deželna vlada 
vzlic temu razsodila in izrekla, da se 
naj odvzamejo nama naši studenci za 
ojačenje falitnega Črnomaljskega vo
dovoda, akoravno je že na prošnjo 
mestne občine Črnomaljske izdala 
dovoljenje, da se gradi vodovod iz 
Skrilskih in Klečkih studencev, ne 
naših, in to na prošnjo mestne občine 
Črnomaljske same. 

(Dalje prihodnjič.) 

Dnevne vesti. 
-f- Javno pohujšanje. *Slove-

nee« poroča s prijaznega Homca, da 
so zadnji ponedeljek pri kapelici Srca 
Jezusovega množica pobožnega 
kmečkega ljudstva z velikim navdu
šenjem izrekla neomajno zaupanje 
svojemu državnemu poslancu dr. 
Kreku. In to na predlog dveh duhov
nikov: kamniškega LavrenČiča in 
mariborskega Korošca? In še ceio 
pred kapelico čistega srca Jezusove
ga. Oprostita katoliška gospoda, kaj 
takega je skoraj podobno bogo-
skrunstvu! Dr. Janez evangelist je 
danes v tako klavernem položaju, da 
bi se niti po golih kolenih ne smel 
priplaziti pred čisto srce Jezusovo. 
Tukaj pa se ga je slavilo kot vzor-
katoličana in sicer pred kapelico 
srca Jezusa in malo dni po katoli
škem shodu! To je norčevanje z 
našo sveto vero in Lavrenčič in Ko
rošec bi se morala v dnu duše sra
movati, da pred obličjem našega Od-
rešenika poveličavata — moža, ki je 
še predkratkim bril surove in nesla
ne šale nad največjo tajnostjo, naha
jajoče se v zakladih naše katoliške 
vere. Nad sveto Evhanstijo samo! 
To pohujšanje, katero uganja sedaj 
tehant Lavrenčič z dr. Krekom, mo
ra že vendar enkrat ponehati. Vsaj 
škof Anton Bonaventura bi moral 
skrbeti, da poneha! Kupite laje bič, 
in poklonite ga Janezu Evangelistu, 
da bo tam gori v kaki grapi pod 
Prtovčem pretepaval svoje pre
grešno meso, da dela vsaj malo po
koro radi pohujšanja, katero je na
valil na svoje slepe voiilce! 

-f- Smrdi, smrdi. Krakovski 
»Glos Naroda« poroča, da je mini
ster Dlugosz obiskal gališkega na
mestnika Koryto\vskega ter mu spo
ročil neke pritožbe poslanca Stapin-
skega. Na to je namestnik vzel iz 
miznice akt, ki je bil konfisciran v 
lvovskem uradu družbe Canadian 
Pacific in iz katerega izhaja, da sta 
maloruski poslanec Petrvckij in polj
ski poslanec Stapinski agenta Cana
dian Pacific družbe. Ko je minister 
ta akt pregledal, je opustil vsako na-
dalnje opravičevanje Stapinskega. 
Agent — to je vendar plačan človek, 
a če je poslanec agent izseljeniške 
družbe, potem se mu reče, da je 
podkupljen. Smrdi, smrdi. . . Kakor 
smo že včeraj omenili, je Stapinski 
prav poseben prijatelj in zaveznik 
slovenskih klerikalcev in k«) je ob
ljubil, da pride na neki shod v Ljub
ljano, mu je »Slovenec« posvetil na
vdušen uvodni članek. Smrdi, smr
d i . . . 

-f Završnica. Nad elektrarno v 
Zavrtnici, če bo sploh kdaj dograje- -

na, bo kranjski davkoplačevalec še 
bridke solze pretakal. 2e danes so 
vsi strokovnjaki edini v tem, da se ta 
elektrarna ne bo nikoli obrestovala, 
ker je naprava dosti predraga. A že 
zdaj provzroča ta elektrarna deželi 
velikansko izgubo. Imeli smo priliko, 
govoriti z znanim strokovnjakom in 
ta nam je rekel: Taka elektra.-na, 
kakor bo v Završnici, mora biti do
grajena najdlje v štirinajstih mese
cih; v tem času je lahko popolnoma 
pripravljena in začne oddajati tok — 
to se pravi služiti denar. Pri Završ
nici pa mečkajo že tri leta in ne pri
dejo nikamor naprej, kaj še da bi 
naprava kaj nesla. Zgradba je dra
ga in čim dlje ne začne elektrarna 
delovati, toliko večja je izguba na 
obrestih. Dežela je vtaknila v Završ
nico ogromne vsote, ki seveda nič 
ne nesejo in pri katerih gredo obre
sti v izgubo. Na obrestih je dežela 
pri Završnici gotovo že izgubila 
svojih 80.000 K, če ne še več. To pa 
samo vsled tega, ker tako mečkajo 
in nikamor naprej ne pridejo. Obrat
na izguba, ki se bo začela s funkcijo-
niranjem elektrike, bo pa trajna, 
kajti Završnica se sploh nikoli ne 
more rentirati, in ta izguba bo taka 
da se bodo vsi ti Lampeti in Šuster-
šiči e tutti quanti še po kleteh skri
vali pred ljudsko nevoljo. 

— Patrijotična (!) c. kr. državna 
policija, aii — pozabljena cesarska 
maša. Včeraj se je darovala v stolni
ci sv. Nikolaja svečana črna maša za 
pokojno cesarico Elizabeto, povo
dom obletnice njene sn ri\. Priso
stvovali so ji razni visoki in nevisoki 
civilni in vojaški dostojanstveniki z 
dvornim svetnikom grofom Chorin-
skim in ekscelenco podmaršalom 
Kusmanekom na čelu. Zastopana so 
bila vsa ljubljanska c. kr. in avto
nomna oblastva in bilo ie tudi mno
go občinstva, ki je hotelo izkazati 
visoki pokojnici svojo pijeteto. A 
giej ga spaka! Zastopnikov onega 
c. kr. oblastva, ki dela na debelo 
ravno v patrijotizmu, zastopstva c. 
kr. državno - policijskega ravnatelj
stva — ni bilo videti med dostojan
stveniki! Tudi ni bilo odposlanega 
nobenega c. kr. policijskega stražni-
škega oddelka v svrho vzdrževanja 
redu v cerkvi in pred cerkvijo, ka
kor je to pri takih svečanostih obi
čajno. Videli smo, da so se vrinili 
med dekorirane in v zlatu bleščeče 
se uniforme bosonogi otroci, kmetici 
in kmetice s koši, košari in jerbasi in 
desnostranska vrata, ki služijo na
vadno za dohod in odhod dostojan
stvenikov, odpiralo in zapiralo je 
vedno prihajajoče in odhajajoče ob
činstvo med službo božjo. Sicer nam 
je z naše?a stališča kmetic s košaro 
ravno toliko vreden, kakor uradnik 
ali oficir v uniformi, toda gotov red 
pri takih svečanostih mora biti. Še
le ko je bila svečanost v polnem ti
ru, je prisopihal neki državni poli
cijski stražnik na magistratno osred
njo stražnico vprašat, kaj je v stol
nici, nakar je telefoniral na c. kr. po
licijsko ravnateljstvo na Blei\veisovo 
cesto, da je v stolnici nekaj »los«. — 
Od tam so mu pa odgovorili, da ni 
»nichts bekannt!« —Tako se je torej 
vršila patrijot- ia svečanost brez 
patrijotične (!) c. kr. državne poli
cije, 

— Na c. kr. državni obrtni Šoli 
v Ljubjlani se prične vpisovanje v 
one oddelke, ki začno s poukom sre
di meseca septembra, v ponedeljek, 
dne 15; septembra dopoldne ob 9. — 
Podrobneja pojasnila stoje v insera-
tu lista od sobote, dne 6. septembra 
in tudi na črni deski zavoda. 

— Bolgarski gost. V Ljubljani 
se mudi bolgarski poslanec gospod 
Georgij T. P e j e v, predsednik Zve
ze bolgarskih obrtnih zadrug in član 
trgovske in obrtniške zbornice v So
fiji in v Zagrebu. Gospod Pejev se je 
že enkrat dlje časa mudil v Ljublja
ni in ima tukaj mnogo znanstva. 

— Zdravstveno stanje mestne 
občine ljubljanske. Od 31. avgusta 
do 6. septembra je bilo 10 novoro
jenih, 1 mrtvorojen; umrlo pa jih je 
20, in sicer 11 domačinov in 9 tujcev. 
Umrli so 1 za legarjem, 3 vsled ne
zgode in 16 za različnimi boleznimi. 
Za infekcijoznimi boleznimi so obo
leli: 1 za legarjem (tujec), 4 za egipt. 
očesno boleznijo in 2 za vratico (1 
tujec). 

— Ribištvo v Ljubljanici bo, ako 
dela v Ljubljanici še kaj dolgo traja
la, popolnoma uničeno. Vodstvo 
stavb postopa pri tem skrajno brez
obzirno. Obilokrat so najemniki ribi
štva že moledovali, da se naj vsaj 
par dni prej obveste, če se hoče za-
tvornico v Grubarjevem kanalu za
preti. Ali vse je brezuspešno! Tako 
sc zadnjo nedeljo omenjeno zatvor-
nico popolnoma zaprli, da je bila 
struga do Zaloga skoraj Cisto suha. 
Koliko je šlo pri tem zalege pod nič, 
in koliko se je večjih rib pokradlo, si 
lahko mislimo. Pr i Vevčah so jih kar 
v polnih škafih odnašali. In da je tat
vina uspešneiša, mora se zatvornica 
ravno na nedeljo ali praznik zapreti! 
Tudi popolno zaprtje zatvornice nik
dar ni potrebno. Dotični delavci ima-



jo pa pri zaprtju posebne namene — 
zadnjo nedeljo se je naštelo nekaj 
čez dvajset velikih sulcev pod za-
tvomico samo! — in bolj kot se za-
tvornica zapre, bolj izgine voda! 
Manjša kot je voda, tem lažje se po-
bljejo ribe v nji! Radi tega razloga 
se tudi najemniki, ki plačujejo visoko 
najemnino in drage čuvaje, prej ko 
ne nočejo obveščati, kdaj se bo za-
rvornica zaprla. Ta brezobzirnost 
mora ponehati in prav odločno se 
zahteva, da se najemniki ribolova 
vsaj dan pred zaprtjem obvestijo o 
tem. Tudi naj se zatvornica zapira, 
kadar je absolutno potrebno, in še 
takrat s posebnim ozirom na ribe. — 
Čudno se nam vidi, da se nemški vi 
teški red prav nič ne briga, ko se 
vendar gre za revir, ki je najdražji, 
kar jih ima! Tudi drugi poklicani 
faktorji se naj brigajo za to zadevo, 
katera vendar ni nevažna! 

— Vse darovalce cvetk za cve
tlični dan v korist slovenskemu So-
kolstvu vljudno prosimo, da pošljejo 
cvetke v sobto dne 13. t m. popoldne 
aH v nedeljo 14. t. m. zjutraj v Na
rodni dom, odnosno v posamezne, od 
ljubljanskih sokolskih društev dolo
čene lokale. — Ljubljanska sokolska 
društva in sokolska društva iz okoli
ce obveščamo, da se bodo dobili na
biralniki v soboto od 6. do 8. ure zve
čer v Zvezni sobi v Narodnem do
mu; istotam dobili se bodo tudi zna
ki za prodajalke in spremljevalce. 

— Kovinska zadruga naredi v 
soboto, dne 13. t. m., vajeniški izlet 
v Trst za vajence, ki so se udeležili 
razstave. Odhod vlaka ob 6. uri 3 mi
nute. Vajenci in mojstri se zbirajo ob 
pol 6. zjutraj na južnem kolodvoru. 
Povratek v soboto zvečer. V Trstu 
si ogledajo vajenci tudi arzenal. Izlet 
bo za vajence zelo podučen In za nje 
prav velikega pomena. 

Provocirani Sokoli. Zadnjo ne
deljo je jahal številen oddelek ljub
ljanskih Sokolov proti Vrhniki. Na 
Logu metali so fantje takoimenovane 
goreče žabice pod konje, kar gotovo 
lahko provzroči kako nesrečo. V 
tem slučaju se ni pripetilo ničesar, 
pač pa so imeli jezdeci priliko pre
pričati se o izvanrednem rovtarstvu 
fantov iz Loga. Pripoveduje se pa 
dalje, da je Sokole srečala baterija 
ljubljanskega ali kakega drugega 
topničarskega polka, ki je rine 7. 
septembra vozila z Vrhnike proti 
Ljubljani. Pr i tem so se vojaki in 
podčastniki te baterije spozabili ta
ko daleč, da so baje kričali: rleil! 
Abzug Sokol! Če je to resnica, po
tem imamo opraviti z imfamno pro
vokacijo, katere bi v nobenem sluča
ju ne mogli molče prezreti. Zahte
vamo preiskave in pojasnila od me-
rodajnih vojaških krogov. 

Odlikovana Slovenka. Soproga 
brivca g. Antona Puceljna v Gor. 
Logatcu se je podala pred dvema 
mesecema v Belgrad in ponudila 
srbskemu rdečemu križu svojo po
moč. Z veseljem so jo sprejeli in jo 
dodelili 25. reservni vojni bolnici 
»Kneginje Jelene«, kjer je dva mese
ca zvesto in požrtvovalno izvrševa
la prostovoljno prevzeto nalogo. Ko 
so te dni razpustili bolnico, poklicali 
so g. Puceljnovo k direkciji srbske
ga rdečega križa in so jo poleg la
skave ustmene zahvale odlikovali s 
srebrno svetinjo za njeno požrtvo
valno delovanje. Svetinja je izdelana 
v velikosti našega dvakronskega 
novca in nosi napis »Crveni krst 
1912—1913«. Čestitamo g. Puceljno-
v i na častnem odlikovanju in ji želi
mo, da s človekoljubno požrtvoval
nostjo pridobljeni spomin nosi s po
nosom še mnoga leta. 

Deklamacijski večer v Maribo
ru. Gg. Milan Skrbinšek, režiser in 
igralec in Josip Šest, igralec priredi
ta v ponedeljek, dne 15. t. m. v mari
borskem Narodnem domu ob osmih 
zvečer deklamacijski večer. 

Odlični tujci na Bledu. Minuli 
teden so dospeli na naš divni Bled 
ekselenca minister javnih del dr. 
Trnka z rodbino in je ložiral v Park-
hotelu Imperial. — Dne 5. t. m. prišel 
je iz Aleksandrije ekselenca Hassan 
Mohsen paša. Odlični turški dosto
janstvenik se je mudil 4 dni na Bledu 
in je pri odhodu izrazil svoje popol
no zadovoljstvo ter obljubil, da pri
de prihodnje leto zopet in za dlje ča
sa tja. 

Slučaji kolere na Ogrskem. Gla
som uradnih poročil z dne 4. i. m. 
pojavila sta se na Ogrskem dva nova 
slučaja azijatske kolere in sicer v 
občini Palanka (komitat Temes) in v 
občini Beregszentmiklos (komitat 
Beregh). Potniki iz teh občin, ki bi 
hoteli v Avstrijo, se naznanjajo tu-
stranskim uradom in stoje skozi pet 
dni pod zdravstvenim nadzorstvom. 
Da se prepreči razširjatev kolere iz 
komitata Beregh v Galicijo, se je v 
Laweczni otvorila revizijska sta-
cija. 

Kolesarjem! Kolesarsko društvo 
»Ilirija« priredi v nedeljo, dne 14. t. 
m., cestno dirko Ljubljana-Logatec in 
nazaj in sicer za klubovo prvenstvo. 
Dirkalo se bode pri 2*8 km na Trža

ški cesti (Vič) točno ob 2. popoldne. 
Vloga je 3 K do 12. t. m., za prijave 
po dne 12. je plačati po 6 K. Zaključek 
prijav je dne 14. t. m. ob 10. uri do
poldne. Darila so štiri, ki so vsa zelo 
krasna. Izven tega dobi vsak dirkač, 
ki dospe 20 minut za prvim, diplomo. 
Kolesarji, ki žele sodelovati kot kon
trolorji, naj se prijavijo gosp. pod
predsedniku Joso G o r c u na Ma
rije Terezije cesti. 

Podružnica družbe sv. Cirila in 
Metoda v Kranju priredi v nedeljo, 
dne 14. t. m. ob lepem vremenu 
Gozdno veselico v gozdu »Na labo-
rah« poleg kranjskega kolodvora. 

Staršem! V jesenskem času se 
mnogo premišlja in ugiba, kako bi se 
svojo deco najbolje izobrazilo. Poiz
veduje se po dobrih šolah, najvest-
nejših učiteljih, samo da bi dosegel 
otrok podlago svojemu duševnemu 
razvoju. Prepogosto se pa žal poza
bi, da se v pretirani skrbnosti do svo
jega otroka preobloži šibko telesce z 
neštetimi nalogami. Duh omaga, ve
selja do dela primankuje, ker je na
por prevelik, da bi kljubovalo slabot
no telo. — Mladina je vajena brez
skrbne prostosti, a kar hipoma naj bi 
se odrekla vsemu ter sedela dolge 
ure ob knjigah. To je docela napač
no, pri delu manjka sistema. Soraz
merno z učnim časom, se mora ure
diti tudi prosti čas otroka-učenca. Po 
večurnem sedenju v šolskih prosto
rih, rabi mlado telo nekoliko giba
nja, da se zopet primerno okrepi in 
osveži. V tem trenotku bodo gotovo 
telovadnice najboljše izpolnile to na
logo. Z lahkim, sistematičnim načr
tom se bode ud za udom krepil in 
negoval ter pospeševal enakomerni 
razvoj celega telesa. Deklicam nudi 
v tem slučaju lepo priliko naše »Žen
sko telovadno društvo«, ki odgovar
ja v vsakem oziru tem zahtevam. 
Svoje društveno delovanje izvršuje 
v licejski telovadnici, kjer pod spret
nim nadzorstvom telovadske načel
nice krati mladina svoj prosti čas, 
koristi svojemu zdravju, doda tele
su potrebne gibčnosti in elegance ter 
poleg tega tudi še starši zadostujejo 
vzgojevalnemu momentu. Telovad
ske ure so ob sredah in sobotah od 
6. do 7. zvečer. Vpisnina znaša 2 K 
enkrat za vselej, mesečni prispevek 
pa 1 K. 

Iz Višnje gore nas prosijo, da 
objavimo sledeče: O višnjegorski 
godbi se že toliko govori in piše, da 
vsekako ostane kot simbol, podoben 
Jurčičevi »Kozlovski sodbi v Višnji 
gori«. — Tako n. pr. se je izrazil 
ugleden gospod, ki se je mudil po 
opravkih v Višnji gori in se nikakor 
ne prišteva »liberalnemu barabstvu«, 
da so vsled višnjegorske godbe vse 
miši in podgane v Ljubljanico po-
skakale in — pocrkale. Tudi »Slo
venski Narod« v svoji 194. štev. ni 
izrekel posebno laskavo kritiko o tej 
godbi. Da pa ne bo nesporazumljenj, 
smo primorani pojasniti, da tista 
klasična muzika, ki se je producirala 
v Šmartnem in v Ljubljani, ni viš-
njegorska godba, ampak »Salonski 
orkester s Peščenjeka« pod vod
stvom znanega kaplana Tomca in 
njegovega podkapelnika — čevljar
ja Jurkelna. 

Iz Novega mesta. Prijatelji glas
be prirede v soboto 13. t. m. v Na
rodnem domu odhodni in benefični 
večer gospodu kapelniku G. Homer
ju, ki zapusti v kratkem naše mesto, 
v katerem je deloval nebroj let na 
polju glasbe z velikansko požrtvo
valnostjo in neprecenljivo vestnost
jo in marljivostjo. Program za ta ve
čer je umetniško izbran, po progra
mu prosta zabava s plesom itd. Za
sluge moža, od katerega se z britkim 
srcem poslavljamo, pač ni treba po
sebej naštevati. Pozna jih vsak na
ših meščanov. Zato je pač naša dolž
nost, da pridemo vsi polnošteviino 
na ta večer, da se dostojno poslovi
mo od njega, za katerega bomo tež
ko dobili nadomestila. 

Iz Prevoj pri Lukovici. Dodatno 
k naši včerajšni notici iz Prevoj smo 
dobili sledeče poročilo: Prevoje so 
kakor znano iz zadnjih državnozbor-
skih volitev ena najbolj naprednih 
občin v dr. Krekovem okraju. Seve
da je to dr. Kreka zelo jezilo in je on 
na shodu na Brdu zagrozil tudi Pre-
vojčanom, da jih bo že ukrotil. In res 
je dr. Krek poskusil to grožnjo ures-
ničiti^s tem, da se je lotil požarne 
brambe, oziroma njenega načelnika, 
znanega klerikalca Capudra. Ta si je 
znal pridobiti na en ali drug način 
več članov zase. Pr i tem m štedil s 
sredstvi brez izbire, tudi če naspro
tuje predpisom družbe treznosti. V 
»Slovencu« smo tudi čitali med ime
ni gasilnih društev, katera so pristo
pila h klerikalni deželni zvezi požar
no brambo iz Lukovice. Vprašamo še 
enkrat, na katerem občnem zboru pa 
se je ta sklep sprejel. Seveda je bila 
zastopana bramba kot da bi bila res 
že pristno klerikalna na klerikalnem 
shodu celo s 40 gasilci, katere je pri
gnal Capuder v Ljubljano z obljubo, 
kako se bodo v Ljubljani zabavah in 

to popolnoma zastonj. Toda ti verni 
gasilci Capudrove šole so se opekli, 
ljubljanski klerikalci se še zmenili 
niso zanje in lačni in žejni so šli od 
polne mize. Kaj jim pomaga sedaj 
tarnati koliko so zapravili, od svoje
ga zapeljivca načelnika naj bi bili 
preje zahtevali denar za stroške. Se
daj so vsi gasilci poslali na odbor za 
prireditev shoda račun 5 K od moža. 
Čudno se nam vidi, da klerikalcem 
še kaj verjamejo, ko je Capuder, na
čelnik požarne brambe jim obetal, 
koliko bodo dobili podpore, katere 
sedaj od nikoder ni. Slabo kupčijo 
ste naredili možje in prehitro ste se 
prodali klerikalcem. Pametni Prevoj-
čani mislimo, da so nas klerikalci z 
Bonaventuro vred že dosti izuči 
Kje pa je naša fara, katero smo že 
pred več leti pričakovali in ki nam je 
bila obljubljena. Kje so naši krvavo 
prihranjeni tisočaki, katere smo vrgli 
v obliki ekspoziture v nikdar sito far 
ško bisago, kje so obresti od naših 
tisočakov? To, kar dela škof Bona-
ventura z nami, to bi si ne pustili do
pasti niti šolarji. Možje na noge. za 
htevajte denar takoj nazaj in skrbite 
rajši za šolo dvorazrednico, katera 
bode nam in našim otrokom več ko
ristila, kakor pa fara. Ne dovolimo 
več, da bi nas klerikalci z Bonaven
turo vred vlekli za nos, da bi delali 
sebi v škodo in drugim v zasmeh 
klerikalcem štafažo. Kdor ima kaj 
ponosa, naj ga pokaže. 

Tekma frmačev se je vršila dne 
8. septembra v lovišču g. Frana Ur-
banca, podpredsednika »Slovenske
ga lovskega društva«, ob najugod
nejšem vremenu in v najlepšem re
du, za kar zasluži vodstvo in redi-
teljstvo pohvalo. Udeležba je bila za 
naše razmere zelo častna. Udeležilo 
se je namreč tekme 12 psov, in sicer 
2 gordon - seterja, 1 resast pes, 1 
weimaranec, drugi so bili nemške 
kratkodlake pasme. Enega psa so 
morali sodniki odkloniti, ker ni od
govarjal predpisanim plemenskim 
znakom. Zelo številna družba lovcev 
in prijateljev lova se je zbrala ob 
pol 9. uri zjutraj v Mengšu v gostil
ni »Pri Gregorcu«, kjer se je vršil 
najprej ogled psov. Sodniki so bili 
gg. Fran Kraus, Maks Buxbaum, 
Karel Preussler in kot nadomestili 
sodnik g. Viljem pl. Fiirer. S kratki
mi, jedrnatimi in zelo poučnimi opaz
kami je ocenil g. Kraus vsakega po
sameznega psa, na kar so žrebali, v 
kakem redu bodo tekmovali psi. 
Tekma je bila prcej ostra in se je vr
šila ves dan do poznega večera, iz-
vzemši majhen odmor opoldne. Kljub 
temu so ostali voditelji psov, sodni
ki, in gledalci vedno dobre volje. 
Zadnji so tuintam z glasnim ploska
njem pohvalili posebno izvrstno de
lo tekmovalcev. Utrujenosti ni bilo 
nikjer. Po posvetovanju sodnikov je 
razglasil g. društveni predsednik, g. 
dr. Ivan Lovrenčič, s kratkim nago
vorom izid tekme. Dobili so: I. dari
lo 100 K, dalje samogrejko kot vodi-
teljsko darilo in posebno darilo za 
najboljše vodno delo Frigga Eleono-
renheim s 195 točkami (lastnik g. 
Fran Urbane); II. darilo 70 K in pu
škin tok kot voditeljsko darilo lika 
Meran s 152 točkami (lastnik g. Dra-
gotin Klobučar); III. darilo 50 K in 
lovski stolček kot voditeljsko darilo 
s 130 točkami King (lastnik g. dr. II. 
Souvan); IV. najvišje pohvalno pri
znanje in kot voditeljsko darilo na
hrbtnik s patronami Lea s 120 točka
mi (lastnik g. L. Matajc); V. najviš
je pohvalno priznanje in kot voditelj
sko darilo pasji bič Črt s 117 točka
mi (lastnik g. R. Boltavzar); VI. naj
višje pohvalno priznanje in kot vodi
teljsko darilo lovski nož Lord s 112 
točkami (lastnik g. dr. Igo Jane); 
VII. najvišje pohvalno priznanje in 
kot voditeljsko darilo pasji povodec 
Waldo s 109 točkami (lastnik g. dr. 
Kiissvvetter); VIII. pohvalno pri
znanje Tom s 93 točkami (voditelj g. 
Geč); IX. pohvalno priznanie Dora s 
93 točkami (lastnik g. dr. Lukan), X . 
pohvalno priznanje Ali s 87 točkami 
(lastnik g. Guštin); ostala psa Silva 
(lastnik g. Sever) in Waldo (lastnik 
g. Pollak, grad Neukloster v Savinji 
dolini) sta dobila prvi 69, drugi 00 
točk. Dobitelja I. in III. darila, gesp. 
Fr. Urbane in g. dr. H. Souvan, sta 
naklonila svoji darili društvu ter po
kazala s tem, da vesta ceniti njego
ve žrtve za prireditev imenovane 
tekme. Za naklonjenost se jima dru
štvo tudi na tem mestu kar najlepše 
zahvaljuje. Gg. sodniki so izrazili v 
lepih nagovorih svoje zadovoljstvo s 
potekom tekme, češ, da niso mislili, 
da stoji lov na Slovenskem že na ta
ko visoki stopinji, kakor je pokazala 
tekma. Za ta razvoj se moramo za
hvaliti »Slovenskemu lovskemu dru
štvu«, ki zasluži vso podporo, mo
ralno in gmotno. 

Potnike, zlasti one, ki potujejo v 
Dalmacijo, Italijo in Ameriko, opo
zarjamo, da je bil Balkanu, trgovski, 
špedicijski in komisijski delniški dru
žbi, podružnici v Ljubljani, pover
jen glavni zastop in prodaja voznih 

listov Dalmacije, delniške parobrod-
ne družbe, Trst, brzovozne proge 
Trst-Benetke in obratno, ter Trst-
Ancona, parobrodne družbe D. Trip-
covih 6L Ko.,Trst, Avstrijskega Lloy-
da, Cunard Line, za I. in H. razred. 
Vozni listi za te kraje se sedaj dobe 
pri omenjeni družbi v Ljubljani, kar 
je za potnike gotovo bolj ugodno, ker 
nimajo sitnosti in zamude časa pri 
nakupovanju voznih listov v luki pri 
vkrcanju ali pa na krovu. 

Kinematograf »Ideal«. Krasna 
drama » R a z k r i n k a n « in pa ljub
ka veseloigra »P o m p a d u r« pred
vajata se samo še danes in jutri pri 
vseh predstavah. Obe sliki sta jako 
lepi, posebno velesoigra je polna 
krasnih, humoristike polnih prizorov. 
— Jutri detektivska drama »K d o j e 
s t o r i l e c ? « . — Od srede 17. t. m. 
dalje se bo predvajal krasen prvo
vrsten film : » B e n e č a n s k e s a -
n j e«, ki se odlikuje po krasni igri in 
lepi sceneriji in je po sodbi prvih 
umetnikov boljši ko » O t r o k P a -
r i z a«. 

Naslovi dijaških stanovanj se do
be v upravništvu »Slov. Naroda« v 
Narodni Tiskarni. 

Društveno naznanilu. 
Odbor Sokola I. poživlja svoje 

člane in članice, da se v Jbilem š t e 
vilu udeleže pogreba preminulega 
dragega nam brata Antona TrŠkana 
Pogreb se vrši v četrtek 11. t. m. ob 
5. uri popoldne. Zbiranje v društve
nem lokalu ob pol 5. uri N?. zdar! 

Sokol I. vsoja si naznaniti svo
jemu članstvu in prijateljem Sokol-
stva, da priredi v svojem okrožju v 
prid Slov. Sok. Zvezi v nedeljo 14 
t. m. sokolski cvetlični dan s sodelo
vanjem bratov članov in sester čla
nic. Odbor je določil za zbiranje po
darjenih svežih cvetk siedeče prosto
re: 1. magistratno okrožje gospa 
Vidmar Pred škofijo; 2. kolodvor
sko okrožje sestra V. Podkrajšek, 
Resljeva cesta 24; 3. Okrožje Tabor 
sestra Trškanova, društveni prostori 
Sokola I., Tabor 2. Cenjene daroval
ce prosimo da oddajajo cvetke v 
omenjene lokale v soboto popoldne, 
odnosno v nedeljo zjutraj. Odbor So 
kola I. se priporoča za sveže cvetke 
in prosi, da vsak po svoii moči pri
pomore k temu dobrodelnemu pod
jetju in se potrudi, da bo cvetlični 
dan kar najboljše uspel. Na zdar! 

Društvo slovenskih trgovskih 
sotrudnikov v Ljubljani, naznanja 
svojim članom in priiateliem dru
štva, da priredi v nedeljo, dne 14 t. 
m. pešizlet v Škofeijco. Zbirališče 
pri Karlovskem mostu. Odhod točno 
ob pol 2. uri popoldan. Povratek z 
večernim vlakom. K obilni udeležbi 
vabi odbor. 

Izkaz posredovalnice slovenske
ga trgovskega društva »Merkur« v 
Ljubljani. S p r e j m e se : 1 knjigo
vodja, 2 kontorista, 1 poslovodja, 1 
potnik, 5 pomočnikov mešane stro? 
ke, 1 pomočnik železninske stroke, 2 
pomočnika manufakturne stroke, 2 
pomočnika špecerijske stroke, 1 
pomočnik modne in galanterijske 
stroke, 3 kontoristinje, 9 prodajalk, 
14 učencev. — S l u ž b e i š č e : 3 
knjigovodje, 5 kontoristov, 4 poslo
vodji, 2 potnika, 6 skladiščnikov, 25 
pomočnikov mešane stroKe, 7 po
močnikov železninske stroke, 10 po
močnikov manufakturne stroke, 14 
pomočnikov špecerijske stroke, 5 
pomočnikov modne in galanterijske 
stroke, 17 kontoristinj, 2\) blagajni-
čark, 19 prodajalk, 7 učencev in 3 
učenke. — Posredovalnica posluje 
za delodajalce, člane društva, učence 
in učenke brezplačno, za druge pa 
proti mali odškodnini. 

Sestanek slovenskih tehni
kov. »Akademično društvo sloven
skih tehnikov na Dunaju« priredi v 
Ljubljani s sodelovanje društva slo
venskih agronomov »Kras« na Du
naju, »Kluba slovenskih tehnikov v 
Pragi«, »Kluba slovenskih tehnikov 
v Gradcu« in curiških slovenskih 
tehnikov v dneh 20. in 21. septembra 
t. 1. prvi sestanek slovenskih tehni-
hov. Na dnevnem redu sestanka so 
poročila članov sodelujočih društev, 
oziroma klubov o organizacijah slo
venskih tehnikov in o njihovem splo
šnem položaju. Sestanek se bo po
svetoval tudi o strokovni zvezi slo
venskih akademičnih tehničnih dru
štev, oziroma klubov.' Prijavljeno je 
tudi strokovno predavanje. Udele
ženci sestanka si bodo ogledali ne
katera tehnična dela in naprave v 
Ljubljani. — Program bo v krat
kem razposlan priglašencem, ki se 
jih je prijavilo lepo število, kar znači, 
da vlada med slovenskimi tehniki 
veliko zanimanje za to prireditev. — 
Vsled pomanjkanja naslovov se gg. 
starejšine omenjenih društev, oziro
ma klubov ne more vabiti vsakega 
posebe. Vabimo jih tem potom naj
vljudneje, da posvetijo naši priredit
vi blagohotno pozornost. Istotako 
vabimo ostalo dijaštvo, ki se zanima 
za stremljenje slovenskih tehnikov, 

da se sestanka udeleže. Posebno tov. 
abifurijenti, ki so se odločili za teh
nični študij, si bodo na sestanku 
ustvarili primerno sliko o položaju 
slovenskih tehnikov. O važnejših 
točkah sporeda bomo v kratkem 
priobčili glavne podatke. 

Razne stvari. 
* Kolera. Iz Lvova poročajo: V 

vasi La\voczne na ogrski meji so 
predvčerajšnjem konstatirali dva 
slučaja kolere, ki so jo zanesli z Ogr
skega. V sosednih krajih V o l o c z in 
Kiszolvva je dozdaj obolelo 27 oseb 
na koleri, od katerih je deset oseb 
unrio. — Iz Bukarešte poročajo: 
Uradno poročilo o stanju kolere pra
v i : Število prejšnjih slučajev 553, no
vih slučajev 112, skupaj 665. Umrlo 
je 46 oseb, ozdravelo 15. 

* Rodbinska drama. IzLvova po
ročajo: V \Vorosla\vu je predvčeraj
šnjem učiteljica Alojzija Misiak obe
sila svojega 51etnega sina in svojo 
letno hčerko, na to pa š e sama sebe. 
Vzrok groznemu činu je bil ta, da so 
njenega moža, begunca iz kongresne 
Poljske, ki je bil tramvajski sprevod 
nik, kot inozemca odpustili. 

* Srbski patrijarh Bogdanovič. 
Iz konlališča Gastein poročajo, da so 
našli v r v k i Gasteiner Ache posa
mezne kose Bogdanovičeve obleke 
in perila, iz česar sklepajo, da je pa
triarh padel v vodo ter utonil. Vladni 
komisar ministerialni svetnik Ivano-
vič je izjavil, da je bil po njegovem 
mnenja patriarh umorjen. 

* Nesreča na manevrih. Iz Pari
za poročajo: Francoski jesenski ma
nevri so se začeli s težkimi nesreča
m i . Posebni vlak, k i naj b i peljal p r v i 
bataljon 96. polka na manevre, ie pri 
Montpellierju skočil s tira. Trije vo
zovi so skočili s tira. En podčastnik 
je umrl, 12 vojakov je bilo tezKO ra
njenih, trije bodo najbrže umrli. 

* Velika sleparija. Iz Nevrre po
ročajo: Trgovina z žitom Gajdusek 
je postala insolventna. Pasiva znaša
jo 300.000 kron. En član tvrdke je te 
dni izginil. Drugega šefa Rafae la 
Gajduska so aretirali. Kakor se go
v o r i , sta oba šefa izvršila velike sle
parije. 

* Aviatika na Črni gori. Iz Ceti-
nja poročajo: Aviatik Vidmar iz Tr
sta je 4. t. m. zvečer brez neprilik 
priplul sem z Bleriotovim aparatom 
ter plul štirikrat okoli mesta. Nato 
je odletel v Njeguš. 

* Milijonarka, psi in mačke. V 
Petrogradu je pred kratkim umrla 
večkratna milijonarka Varpahov-
ska, k i je stanovala v svoji palači 
v ulici Morskaja z več nego 40 psi in 
mačkami. Vsak pes in vsaka mačka 
sta imela svojo sobo. T i prostori so 
bi l i vzorno čisti. Hrana živali je b i l a 
i zborna . Porabili so 16 liber mesa, 9 
kur in več l i t r o v smetane in mleka. 

* 100.000 kron za najboljšega 
dojenčka. Velika svetovna r a z s t ava 
v San Frančišku, »Panama - Paci
fic - Exposition 1915« ima na pro
gramu tudi oskrbo za otroke in je 
razpisala v to svrho 100.000 kron za 
najboljšega dojenčka sveta. V razso
dišču bodo najznamenitejši ameriški 
zdravniki za otroke. 

* Družinska in zakonka tragedi
ja. V nedeljo 7. septembra se je do-
k mčala v Budimpešti družinsKa m 
zakonska tragedija, ki vzbuja v Bu
dimpešti veliko pozornost in Katero 
je zaključila s samomorom dama iz 
boljših krogov budimpeštanskih go
spa Pavla Okolicaniji-Ernvei, bližnja 
sorodnica poslanca Ladislava Okoli-
canvi. Mlada, lepa žena se je zastru
pila z veronalom in bo bržkotne stru
pu podlegla. Miada žena je poročila 
pred nekaj leti zdravnika dr. Ernev-
eija. Zakon pa ni bil srečen in žena je 
vložila tožbo za ločitev zakona. Med 
pravdo je njen mož znorel in njego
va žena se je vrnila v skupno družin
sko stanovanje in je stregla možu in 
ga oskrbovala z vso ljubeznjivostjo. 
Ko je mož okreval — sodba glede lo
čitve zakona še ni bila izrečena — se 
je preselila žena in se je obenem se
znanila z nadinženirjem Kolseckv-
jem. ki se je strastno zaljubil v lepo, 
mlado ženo. To pa je bilo za njo 
usodno. Vračala mu je ljubezen in 
sklenila sta, da se po dovršeni sodni 
ločitvi poročita. Pred kratkem pa je 
zapazila lepa, mlada zaročenka, da 
dvori njen zaročenec neki drugi da
m i . Zasledovala ga je in ga srečala v 
seboto na ulici v spremstvu te da
me. V silni jezi je šla domov, vzela 
pasji bič in hitela za nezvestim zaro
čencem. Dohitela ga je v sosedni 
ulici in ga napadla z bičem. Pretepla 
ga je na cesti in mu zagrozila, da ga 
usmrti. Nadinženir je ovadil celo 
stvar policiji, ki je še isti večer po
klicala drugič ogoljufano ženo. P o 
policijski preiskavi se je vrnila žena 
domov in zjutraj so jo našli zastrupe-
no v njeni spalnici. Na mizi je pustila 
pismo, v katerem piše, da je izvršila 
samomor iz sramu. Odpeljali so jo v 
bolnico, vendar je malo upanja, da bi 
okrevala. 
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* Amerikanske novosti. Državni 
tajnik za zunanje zadeve, Brvan, no
če nastopiti v varieteju in sicer, da 
zveča s tem svoje dohodke, ki zna
šajo le 50.000 mark na leto. Brvan je 
angažiran za 12 večerov in dota za 
vsak večer 10.000 dolarjev. Nastopil 
bo obenem z nekim žonglerjem, mu-
zikaličnim klovnom, umetnikom na 
biljardu, florentinskim orkestrom in 
neko bavarsko jodlersko skupino. 

* Sin Tolstega izda knjigo. Iz 
Berolina poročajo: Drugi sin Leva 
Tolstega, grof Ilija, je zdaj v Beroli-
nu, da se pogaja s svojim založni
kom. Tolstojeve sin dozdaj ni objavil 
svojih literaričnih del, da bi ne do
živel iste usode, kakor njegov oče. 
Tako pripoveduje tudi naslednjo do-
godbo: Nekega dne je z njim govoril 
oče o slučaju, ki ga je Tolstoj pozne
je obdelal v tragediji »Živeči mrt
vec«. Lev Tolstoj ni hotel prvotno 
tega predmeta obdelati in ga je pri
poročil sinu. Ilija Tolstoj je nato tudi 
napisal roman, v katerem je vpora-
bil omenjeni predmet, ko pa so po
zneje našli v očetovi zapuščini roko
pis tragedije, je sin odložil svoje de
lo. Grof Ilija izda zdaj knjigo pod na
slovom »Moji spomini«, ki je posve-
ena spominu njegovega očeta. 

* Ljubavna drama. Belgradska 
»Stampa« poroča: Delavec v pivo
varni v Belgradu Jožef Mijatović se 
je pred tremi leti seznanil s 261etno 
vdovo, delavko Elizabeto Velgero-
vo. Sčasoma se je njegova ljubezen 
do vdove ohladila in Mijatović se je 
seznanil z drugo deklico, s katero naj 
bi se 31. pr. meseca poročil. O tem je 
izvedela tudi Velgerova ter je skle
nila, da se maščuje. Povabila ga je k 
sebi ter prosila, naj ostane poslednjo 
noč pri njej. Tej prošnji je ugodil. 
Večerjala sta skupaj ter se razgo-
varjala. Ob treh zjutraj so zaslišali 
sosedi iz stanovanja kričanje, ven
dar pa se niso zmenili za to. Zjutraj 
pa so našli na dvorišču na drevesu 
obešeno vdovo Velgerovo. In ko so 
vdrli v stanovanje, so našli na po
stelji okrvavljenega, težko ranjene
ga Mijatoviča. Veglerova ga je s se
kiro udarila po glavi. In prepričana, 
da ga je ubila, je izvršila samomor, 
Mijatoviča so prepeljali v bolniš
nico. 

* Kardinal Vives y Tuto umrl. 
Kardinal se je dal operirat i- O p e r a 
ci ja se n i p o s r e č i l a in je ka rd ina l v 
ponedeljek zvečer umrl. Kardinal V i 
ves y Tuto je bil eden najvpliv
nejših mož v obližju papeža. Imel je 
odločno besedo zlasti v cerkveno-
političnih vprašanjih. 

* Zločinstva učitelja Wagnerja. 
Dve osebi, ki jih je Wagner obstrelil, 
sta umrli, tako, da znaša število 
umorjenih oseb petnajst. Sodna ko
misija je spoznala Wagnerja za du
ševno normalnega, Morilec je izjavil, 
da bi, če bi se mu posrečilo pomoriti 
vse prebivalce v Miihlhausenu, šel 
v Eglosheim, da bi tam umoril svo
jega brata in njegovo rodbino. 

* Bolnišnica iz poljubov. Peki 
zidajo svoje hiše i z žemelj, mesarji 
iz mesa, dekleta v mestu Salemu v 
državi Ohio pa so sklenila, zgraditi 
bolnico za ženske iz — poljubov. Pr i 
redile so trg za poljube in dohodke, 
k i so znašali več nego 50.000 K, so 
darovale za zgradbo ženske bolnice. 
Najnižja cena za poljub je znašala 
en dolar. N a trg je prišlo sto in sto 
kupcev. Nekateri bogatejši ljudje so 
dajali za poljub po pet dolarjev in še 
več. 

* Ponesrečen Zeppelinov zrako
plov V . Iz Lipskega poročajo: Voja
ški zrakoplov »L Z 1«, k i Je po zelo 
težavnem poletu včeraj popoldne ob 
pol 3. tu pristal, vsled hudega vetra 
ni mogel priti v Hangar. Zrakoplov je 
držalo 150 ljudi. K a r naenkrat pa je 
ve te r še bolj potegni l ter vzdignil 
p l o v odnesel v z rak . En sergeant ie š e 
Časno izpustili vrvi in jih je zrako
plov odnesel v zrak. En sergent je še 
ob pravem času skočil na tla, dru
gega so potegnili v čoln. Ostala dva 
pa sta padla z višine 150 m in sta ob
ležala mrtva. 

* Kako škof Stadler katolicizira. 
Znano je, da je škofu Stadlerju vsa
ko sredstvo dobro, da dela i z moha-
medancev in pravoslavnih S r b o v ka
t o l i č a n e . Zdaj zopet p o r o č a j o i z Sa
ra jeva o t a k e m nasilnem koraku š k o 
fa Stadlerja. Začetkoma tega leta je 
221etna srbska diurnistinja Georgija 
Pavlović iz hiše svojih staršev izgi
nila. Niso jo mogli najti, dokler ni nje
na mati izvedela, da se njena hči na
haja v nekem samostanu. Mati je na 
p r a v i l a ovadbo , v e n d a r pa policija ni 
mog la e ru i ra t i dekleta. Nadškof 
Stadler je sporočil ma te r i , da njene 
hčere n i v Sarajevu in da hoče pro
stovoljno postati katoličanka. Pred 
par dnevi je dobila mati od hčere 
pismo iz samostana Jezusovih sester 
v Sarajevu, v katerem ji hči sporo
ča, da se čuti srečno, da je postala že 
katoličanka in da je dobila ime Mar
gareta. Postati hoče nuna in obisku
je učiteljišče. Ko je šla Margareta s 

tovarišicami v šolo, so jo mati in ne
kateri Srbi odpeljali ter skrili. Nad
škof Stadler je zaradi 'ega protesti
ral pri dež. šefu. Več srbskin poslan
cev pa je prišlo k vladnemu komisar
ju ter zahtevalo, naj se hči zopet iz
roči materi. Ker pa je hči polnoletna, 
je morala ona sama odločevati. Vče
raj popoldne je dekle pred vladnim 
komisarjem izjavilo, da se hoče vrni
t i k svoji materi. Pač lepa nasilnost 
od strani katoliškega škofa Stadler
ja, ki je kakor znano, učitelj Jegličev. 

* Železniška nesreča. Pr i St. 
Amans-Soultu je vlak, v katerem so 
se vozili viničarji, trčil ob vojaški 
vlak. Tri osebe so bile ubite, mnogo 
pa ranjenih. 

* Brian v varieteju. Iz Nevv 
Yorka poročajo: Državni tajnik je 
imel predvčerajšnjim v Marvlandu 
svoje predavanje v varieteju. Govo
ril je pred 2000 oseb o »razvoju mo
ža« in je imel velik uspeh. Njegov 
nastop so naznani l i s fanfarami. Brv
an je dobil 50 odstotkov vseh do
hodkov. 

* Žrtve aviatike. Iz Pariza po
ročajo: Na letališču Bron pri Lyonu 
se je predvčerajšnim ponesrečil vo
jaški pilot Chaumienne. Padel je na 
tla ter obležal mrtev. — Iz Sebasto-
poia poročajo: Vojaški pilot Druži-
nin je padel s svojim aparatom na tla 
ter se ubil. 

* Kolera. Iz Budimpešte poroča
jo: Včeraj se je tu pripetilo pet sum
ljivih slučajev. Najbrže gre za kole
ro. Zbolel je odvetnik Siizesserv, ne
ka služkinja in trije otroci. Eden i z 
med otrok je umrl. — Iz Lvova po
ročajo: V vasi Wyzlow je ena oseba 
umrla na koleri. Tudi v okraju Lkolo 
v Galiciji se je pripetil en slučaj kole
re. Vsled nevarnosti kolere so včeraj 
ustavili direktni promet železniških 
voz proti Budimpešti. 

* Bivši milijonar — cestni po
metač. Filozof svoje vrste je neki 
Vladimir Njedohin iz Petrograda. 
Pred par dnevi se je zglasil pri mest
nem glavarju in prosil za službo 
cestnega pometača. Glavarju se je 
zdelo njegovo ime znano, spomnil 
se je svojega prijatelja tega imena 
in ukazal, da mu predstavijo prosil
ca. Ko je Njedohin vstopil, ga je gla
var takoj spoznal kot svojega bivše
ga prijatelja milijonarja Njedohina. 
Začudil se je in prosil prijatelja po
jasnila, ki mu ga je Njedohin tudi dal. 
Podedoval je po svoji materi en in 
pol milijona kron. Začel je razKošno 
življenje. Najel si je krasno palačo, 
imel je vzorne hleve in je povabil 
vsak dan večjo družbo prijateljev in 
prijateljic, katere je vedno bogato 
pogostil. Posebno vljuden je bil na
pram svojim intimnim prijateljicam, 
katere je vedno bogato obdaroval. 
Znano je bilo v mestu, da kupuje on 
svojim prijateljicam najlepše diade-
me in drug kinč. V petrogradskih re
stavracijah prve vrste je prirejal 
večkrat bogate večerje, pri katerih 
je plačal samo za sekt in druge pija
če večkrat že malo premoženje. Ob
enem pa so pri teh večerjah v pozni 
uri po navadi razbili še vso posodo, 
in naj si je bila še tako draga, kar je 
šlo seveda tudi na njegov račun. Ni 
se treba torej čuditi, da je njegovo 
milijonsko premoženje končno tudi 
našlo prazna tla in to je Njehodin tu
di dobro vedel. Ko je razpolagal z 
zadnjimi tisočaki je priredil svojim 
ožjem prijateljicam in prijateljem bo
gato pojedino na nekem otoku bii-
zo Petrograda. Na otok je prepeljala 
njegova jahta goste v slovesno okin-
čano jn bogato založeno jedilnico 
okrašeno z bujnim cvetjem liki d v o 
ranam starorimskih bogatih in ple
menitih patricijev. Ta pojedina je b i 
la tudi njegovo slovo od razkošnega 
in razuzdanega življenja. Gosti se
veda tega niso vedeli in so b i l i trdno 
prepričani, da je njegovo premoženje 
neizčrpno, da ima zak lade , ki prese
gajo bogastvo Dumasovega grofa 
Monte Crista. Po v e č e r j i je odpeijala 
njegova jahta goste vesele s cvet jem 
okinčane in bogato obdarovane z 
otoka na celino. Njehodin, bogati go
stitelj, pa je ostal na otoku sam, 
obubožan, brez denarja in prijate
ljev. Lahko bi b i l prodal drugi dan 
svojo jahto, toda tega ni maral. H o 
tel je postati u b o ž e c . Jahto je da l iz
prazniti in jo je potopil v Nevi. Skle
nil je, da si bo služil vsakdanji kruh 
z delom in res je šel drugi dan prosit 
za službo cestnega pometača. Nje
gov bivši prijatelj mestni glavar je 
b i l silno presenečen, ko je Cul to sa-
moobsodbo in je ponudil Njehodmu 
boljšo in lažjo s l u ž b o v p i sa rn i . T o 
da ta je njegov pri jatel jski predlog 
zavrnil in je rekel, da hoče biti ali 
zelo bogat, ali pa popolnoma reven. 
Mestni glavar je končno ustregel 
njegovi prošnji in bivši milijonar 
Njehodin pometa sedaj v platneni 
obleki petrogradske ceste in služi na 
mesec 30 rubljev. 

* Odličen ropar. Koncem mese
ca avgusta je umrl v jetnišnici v Ge-
orgi j i 70 let star mož, eden najbolj 
romantičnih in zanimivih roparjev v j 

i zadnjih 50. letih. Po pustah in pre
rijah ter po vaseh so ga opevali kot 
roparja - junaka in kavalirja in tudi 
nekateri boljši krogi so ga čislali kot 
odličnega roparja, ki zasluži prven
stvo med modernimi roparji. Kot 70-
letni starček je izjavil v ječi nekemu 
žurnalistu, da v dobi 50. let svojega 
divjega roparskega življenja ni uči-
nil niti enega dejanja, ki bi se lahko 
smatralo za ostudno in za poštenega 
roparja nečastno. Ni se cel čas svo
jega romantičnega roparskega živ
ljenja pregrešil niti z enim dejanjem 
proti predpisom kodeksa roparjev, 
ki je v veljavi na zapadu. Povedal 
mu je skoro cel životopis in ga pro
sil, da naj ga po njegovi smrti, kakor 
hitro bo mogoče objavi v listih. V teh 
izpovedih je veliko zelo zanimivih 
stvari izza kulis ameriške policije, k i 
do sedaj še niso bile znane. S pono
som je povedal Old BiH, da je on iz
vršil več predrznih ropov, o katerih 
policija še danes nič ne ve, najmanj 
pa o povzročitelju. On ni napadel 
nikdar ene same osebe in ji storil kaj 
zalega. To je bil njegov princip. N i k 
dar ni napadal žensk, nikdar poško
doval otroka. Njegova specijaliteta 
je bila, da je ustavljal vlake in okra-
del premožne potnike. Več kot en-
kraj te ustavil sam brzovlak in pre-
iskal popolnoma miren s samokre
som v roki prtljago bogatinov in si 
prisvojil njihove dragocenosti. Na
padal pa je tudi druge vlake in jih 
oropal, bodisi sam, ali v družbi svo
jih tovarišev. Sestavil je zase m za 
svoje tovariše tudi več roparskih 
pravil, izmed katerih so najimenitnej
ša sledeča: Ne vzemi nikdar tega, 
kar pripada posamezniku, marveč 
oropaj samo družbe! — Če si ne mo
reš drugače pomagati, oropaj tudi 
potnike, kajti človek, ki potuje za 
zabavo, ima vedno nekaj denarja od
več! — Napram ženskam bodi ved
no galanten in jim v zadregi poma
gaj! — Ne pusti, da bi kak človek tr
pel bolečine, odreši ga in mu poma
gaj kakor moreš in znaš. Old Bili se 
je udeležil tudi meščanske vojne in 
vojne proti Indijancem. Njegovo ge
slo je bilo: Šest mesecev delaj, po
tem si zaslužil Šest mesecev počit
ka. On se je tudi vedno držal tega 
načela. Šest mesecev je ropal in iz
vršil najpredrznejše napade. Zastonj 
ga je iskala policija, zastonj so raz-
pisavali za njegovo glavo velike na
grade. Veliko ropov je izvršil, o ka
terih niso niti vedeli, da je povzroči
telj on. Šest mesecev v letu pa je po
čival in se posvetil ribarstvu, kateri 
šport je zelo ljubil. Pred kakimi 20. 
leti je prišel večkrat v London, kjer 
je stanoval v najboljših hotelih in za
hajal v najboljšo družbo. Obiskal je 
večkrat tudi Pariz, Berlin in druga 
večja evropska mesta. Povsod se je 
gibal v najbolj odličnih krogih. V ev
ropskih družbah se je mnogokrat iz
razil: V Ameriki se lahko denar za
služi, kdor zna, izda se ga pa in po
troši lažje v Evropi. Mož je bil kljub 
70. let in kljub svojemu divjemu in 
viharnemu življenju še precej kre
pak. On sam je izjavil, da bo umrl 
prezgodaj vsled užitja alkohola, ka
terega je posebno veliko užival, po
sebno če je bil jezen ali žalosten, ali 
pa oboje skupaj. Pred smrtjo se je 
izrazil, da bi bil, če bi ne bil ogrom
no pil na jezo in žalost, danes drugje 
in bi bil dosegel s svojimi zmožno
stmi visoko dostojanstvo. 

Telefonsko in brzojavna 
poročila. 

Berchtold gre. — Avstrijska diplo
macija. 

Pariz, 11. septembra. »Temps« 
beleži vest o demisiji avstrijskega 
zunanjega ministra Berchtolda in 
pristavlja, da bo odstopil pred vsem, 
ker ga vsi inozemski diplomati, zlasti 
tudi italijanski in nemški, napadajo 
in obsojajo zaradi njegove zunanje 
politike. Izgubil je ves v p l i v celo v 
krog ih , k i so m u neomejeno zaupal i . 
Istočasno bo reorganiziran ves 
ustroj avstrijske diplomatiČne službe. 

Budimpešta, 11. septembra. Tu-
kajšni politični krogi zatrjujejo, da 
pride belgradski poslanik Ugron v 
Bukarešto. Na njegovo mesto pride 
zopet Madjar. Knez Fiirstenberg pri
de iz Bukarešte kot veleposlanik v 
Rim na mesto M e r e v a , ki ve l ja splo
š n o z a Berchtoldovega naslednika. 

Ministrski svet. 
Dunaj, 11. septembra. Koncem 

tega tedna se sestane ministrski svet, 
ki se najbrže ne bo bavil s politični
mi zadevami. Materijal za nova č e -
š k o - n e m š k a s p r avna pogajanja šele 
zbirajo. Pogajanja se bodo pričela 
najbrže šele koncem septembra. 

Želje t raf ikantov, 
Dunaj, 11. septembra. V nedeljo 

50 imeli tu trafikanti shod, ns. kate
rem so se pritoževali, da je dobila 
zveza trafikantov samo malo srečk 
državne razredne loterije za iazpe-
č a v a n j e m e d tem ko so majhni obrt-

n i k i dobili tudi srečke v /azpečava-
nje. Štajerski trafikanti vztrajajo na 
zvišanju provizije za poštne vred
note. 
Židovsko vseučilišče v Jeruzalemu. 

Dunaj, 11. septembra. Enajsti ž i 
dovski kongres je izvolil komisijo, ki 
naj pripravi ustanovitev židovskega 
vseučilišča v Jeruzalemu, za katero 
je zbranih že 400.000 K. 

Upravna komisija na Češkem. 
Praga, 11. septembra. V soboto 

so se zbrali vsi češki državni in biv
ši deželni poslanci k posvetovanju o 
sedanjem položaju in o nadaljnem 
skupnem postopanju v zadevi sisti-
ranja deželne avtonomije in njenih 
posledic za državno politiko. Priča
kovati je važnih odločb. 

Kolera na Ogrskem. 
Budimpešta, 11. septembra. Po

ročila iz provincije o razširjanju ko
lere se glase vedno usodneje. Poseb
no z Južnega Ogrskega poročajo 
vsak dan o novih slučajih kolere. V 
okolici Temešvara so se pripetili zo
pet štirje slučaji kolere. Osem oseb 
je umrlo. 

Budimpešta, 11. septembra. Po
ročilo notranjega ministra konstati
ra 26 novih slučajev kolere na Ogr
skem. V Budimpešti sami je konsta
tirana kolera pri 7 osebah. 

Bosna. 
Sara jevo , 11. septembra. Pri 

predvčerajšni nadomestni volitvi iz 
srbske kurije je zmagal kandidat 
zmerne srbske skupine, magistratni 
svetnik dr.Vukanovič, proti kandida
tu radikalcev Pejanoviču. 

* 

D o g o d k i n a B a l k a n u . 

Srbski ujetniki na Bolgarskem. 
Belgrad, 11. septembra. Z ozi-

rom na dementije bolgarske vlade 
proti očitanjem, da so Bolgari slabo 
ravnali z ujetimi Srbi v Sofiji, vztra
ja srbska vlada na teh očitanjih ter 
navaja, da je rusko poslaništvo po
novno protestiralo pri bolgarski vla
di, da morajo ujeti Srbi opravljati 
težka dela v sofijski okolici. Srbska 
vlada je že dvakrat zahtevala izme
njavo ujetnikov, bolgarska vlada pa 
še do sedaj ni odgovorila. 
Konkordat med Srbijo in Vatikanom. 

B e l g r a d , 11. septembra. Komisi
ja, ki jo je srbsko prosvetno ministr
stvo lansko leto imenovalo, da skle
pa glede konkordata med Srbijo in 
Vatikanom, je svoja preddela že kon
čala in odpotuje v kratkem v Rim, da 
prične pogajanja. Po izdelanem na
črtu se ustanovi v Belgradu katoli
ška knezoškofija, kateri bodo podre
jeni vsi katoliški duhovniki v Srbiji. 
Knezoškof naj bi bil imenovan že 
koncem tega leta. 

Bolgarsko - turška pogajanja. 
Dunaj, 11. septembra. Bolgarski 

delegat Načovič je baje izjavil cari-
gradskemu poročevalcu »Neue Freie 
Presse«: V včerajšnem razgovoru 
smo imei priliko, da smo razjasnili 
teren. Neki drugi bolgarski odposla
nec pa je izjavil, če se ne bodo zgo
dile velike napake na obeh straneh, 
da bo morda seja v četrtek zadnja. 
Neki turški delegat zopet je izjavil, 
da bodo turški delegati z vso žila-
vostjo zastopali svoje stališče, da pa 
so naleteli tudi pri Bolgarih na hud 
odpor. 

Bolgarsko posojilo. 
Sofija, 11. septembra. »Agence 

telegraphique bulgare« je poobla
ščena, da dementira vesti, kakor da 
bi bila pričela bolgarska vlada s po
gajanji zaradi posojila 400 do 500 mi
lijonov frankov na Francoskem, da 
pa so stavile banke kot pogoj za po
sojilo zahtevo, da se uvede na Bol
garskem finančna kontrola. Bolgar
ska se na Francoskem ne pogaja za 
večje posojilo. 

B o l g a r s k a demobi l izac i ja . 
Sofija, 11. septembra. Kralj je 

podpisal sledeči ukaz: Z ozirom na 
demobilizacijo odlagam vrhovno po-
veljništvo vojske. 

Romunska demobilizacija. 
Bukarešta, 11. septembra. Dne 

14. t. m. izide kraljev dekret, k i do
loča, da ostane romunska vojska po 
končani demobilizaciji v mirovnem 
stanju. 

B l a m i r a n i g r š k i k ra l j . 

Atene, 11. septembra. Zunanji 
minister Panas je sprejel v e č zastop
nikov tujih listov in označil s t a l i š č e 
grške vlade k znanemu govoru gr
škega kralja. Kralj je govoril te be
sede pod vtiskom atmosfere, k i v l a 
da v visoki n e m š k i generaliteti. Nje
gov govor je treba presojati zgol z 
vojaškega, ne pa s političnega stali
šča. Če bi bil ta govor namenoma 
naperjen proti Francoski, bi to obso
ja l ves grški narod, k i priznava v e 
like f rancoske zasluge za G r š k o . • 

Na ogledih. 
Petrograd, 11. septembra. Tu se 

širi vest, da obišče romunski presto
lonaslednik s svojim sinom princem 
Karlom tekom tega meseca ruskega 
carja v Livadiji. 

Revirement. 
Bukarešta, 11. septembra. Zatr

juje se, da je določen avstro-ogrski 
poslanik v Belgradu Ugron za nasled
nika kneza Fiirstenberga v Bukare
šti. Ugron je bil prej legacijski svet
nik v Bukarešti. 

A l b a n s k i roparj i . 

Cetinje, 11. septembra. Hoti in 
Grudi so ustanovili četo, ki je za
sedla gorske vrhove vzhodno od Tu-
zija ter usmrtili enega Črnogorca, 
dva pa ranili. V Tuziju vlada hudo 
vznemirjenje. 

Valona, 11. septembra. Včeraj se 
je vršil tu protestni shod proti Gr
kom, ki si hočejo prisvojiti nekaj al
banskih krajev. Sprejeta je bila re
solucija, ki zahteva varstvo velesil 
za vse Albance, ki pridejo pod Gr
ško. Po shodu je odkorakala množi
ca pred avstro-ogrski in italijanski 
konzulat in pred stanovanje angle
škega poslanika Herberta. _̂  m 

Cetinje, 11. septembra. Črnogor
ska vlada je izročia velesilam noto, 
v kateri jih opozarja na dogodke pri 
Tuziju ter pravi, da bodo ti dogodki 
škodljivo vplivali na delo mednarod
ne mejne komisije. Črnogorska vla
da zahteva, da velesile napravijo mir 
sicer bo sama prisiljena skrbeti za 
red. 

Turki v Trakiji. 
Carigrad, 11. septembra. Listi 

poročajo v oficijoznih noticah, da 
vztraja vlada pri zahtevi, da pripa
dejo mesta Ortakej, Dimotika :n Sufli 
Turčiji ter poživljajo Bolgarko naj 
nemudoma v to privoli, sicer bi bila 
vlada vsled splošne zahteve prisilje
na izvajati konsekvence in ali sama 
se postaviti na čelo gibanja v Trakiji 
ali pa demisijonirati. 

Abdul Hamid. 
Carigrad, 11. septembra. Bivš! 

sultan Abdul Hamid je nevarno zbo
lel, tako da ni upati, da bi okreval. 

Slovenci! Slovenhe! 
Prvega oktobra poteče 50 let, 

kar je prvi Sokol na slovanskem ju
gu razprostrl svoja junaška krila 
nad belo Ljubljano. 

Odveč bi bilo poudarjati kakega 
pomena je Sokolstvo za naš mali 
slovenski narod, odveč bi bilo po
udarjati, koliko da je v tej dobi slo
vensko Sokolstvo storilo za Sloven
stvo. Zlasti v zadnjem desetletju se 
je Sokolstvo začelo močno razvijati, 
njegovo delo se množi, pa tudi čim-
dalje bolj poglablja. Intenzivno no
tranje delo, kakor tudi vnanji nastop: 
pa zahtevajo izdatnih gmotnih sred
stev. Slovenski Sokolski Zvezi nara
ščajo od dne do dne večji stroški — 
od včlanjenih društev, ki jim člani 
večinoma niso premožni, pa ne more 
zahtevati takih organizacijskih pri
spevkov, da bi krili vse izdatke 
Zveze. 

V bližnjem času nas čakajo ve
like naloge! Zlasti pa bosta zahteva
la velikih sredstev III. slovenski vse-
sokolski zlet v Ljubljani, prevažna 
ta prireditev ter mednarodna telo
vadna tekma v Parizu, kjer bo na
šim sokolskim borcem braniti sijajno 
mesto, pridobljeno na prejšnjih tek
mah evropske mednarodne telovad
ne Zveze. 

S l o v e n c i ! S l o v e n k e ! P r v i č po 
preteku polstoletja se slovenski So
kol sam obrača do vas za posebne 
prispevke. 

Dne 14. septembra 1913 priredi 
Slovenska Sokolska Zveza po vsem 
Slovenskem cvetlični dan. Segajte 
mar l j ivo po cve tkah , k i j ih bodo r a z -
p e č a v a l e s lovenske S o k o l i ć e , ž r t v u j 
te, k o l i k o r morete , da pr ipomore te 
Sokolu, laže vršiti prevažno nalogo 
sokolsko. 

»Na zdar!« 
Predsedstvo Slovenske Sokolske 

Zveze. 

Gospodarstvo. 
Kranjskim vinogradnikom v 

preudarek. 
Bliža se čas trgatve, čas je tuđi 

torej, da malo premislimo, kako da 
bode z vinsko kupčijo. 

Jasno je, da zamoremo pri večji 
m n o ž i n i p r i de lka v ino na K r a n j s k e m 
le tedaj po ugodni ceni prodat i , ako 
ga l ahko p rece j šn j i del i z v e ž e m o i z 
d e ž e l e , kajti v s e g a p r i de lka , do 
400.000 hI K r a n j s k a ne more in no 
sme sama porabiti! 

Izvoz našega vina, zlasti vipav«. 
skega vedno raste, čeprav so bila 
zadnja leta za to neugodna. Tekom 
zadnjega tedna je dobil podpisani iz 
Češkega in iz Moravskega zopet več 
vprašanj od strani vinskih trgovce*: 



zaradi nakupa mošta in vina na 
Kranjskem. To je dokaz, da se naša 
vina v tehkrajih dopadejo in da se 
jim bo tam lahko trg še bolj odprl, 
ako se bodemo sami potrudili. 

Će naše severne odjemalce za
dovoljimo z vinom letos, ko je vina 
malo, bodo nam ostali zvesti tudi ta
krat, ko bo vina veliko in se ne bo 
moglo zlahka prodati. 

Ako pa hočemo, da si pridobi
mo, si ohranimo odjemalce, moramo 
jim ponuditi pred vsem dobro Diago, 
in sicer tako, kakoršnega oni ra
bijo! 

Izvaža in prodaja se v te kraje 
v prvi vrsti belo vino. Beia vina, ki 
jih zahtevajo v severnih krajih, mo
rajo biti lepe, svetlorumene ali ru-
menkastozelene barve, čistega ne
pokvarjenega vinskega okusa, ne 
prekisla, ampak zlasti ne trpka (za 
gatna, trda). 

Vinogradniki! Vzemite si to I 
srcu in ravnajte se potem! 

Pustite predvsem grozdje po
polnoma dozoreti in ne trgajte pre
zgodaj, komaj na pol zrelo grozdje 
kakor je v mnogih krajih pri nas \ 
navadi. 

Grozd je šele tedaj zrel, kadar 
pecelj oleseni in list trte bledi al 
rdeči! 

Rabite snažno orodje in snažno 
posodo, odbirajte gnilo grozdje od 
zdravega, mošt iz gnilega grozdja 
dobro zažveplajte, da se v njem za
tro škodljive glivice in se vam po 
kipenju ne pokvari. 

Ne puščajte belega mošta na 
tropu v kadi kipeti, temveč zmastite 
grozdje in ga koj ali vsaj v nekaj 
urah istisnite. Tropine lahko porabi
te za napravo domače pijače. 

Če kipi beli mošt na tropu, dobi 
trpek okus, temno barvo in se nale
ze zlasti pri večdnevnem kipenju v 
kadi cika in raznih drugih bolezni. 

Trpkega in temnobarvnega be
lega vina v severnih krajih ne ma
rajo, ker mu niso vajeni in imajo 
proti njemu razne predsodke. Ljud
je so tam prepričani, da prihaja trpek 
(trd, zagaten) okus od galice, s kojo 
se trte škrope in se boje zastruplje-
n ja! 

Vipavci in Belokranjci! Opusti
te vendar že enkrat nezmiselno in 
starokopitno kipenje belega mošta 
v kadi na tropu in poprimite se no
vega načina pri pripravljanju bele
ga vina, sicer ne bo vaš pridelek 
nikdar pripraven za izvoz v sever
ne kraje, kjer vino bolje plačujejo! 

Pa tudi domačini v Ljubljani, 
po drugih mestih in drugod niso več 
vajeni zagatnega okusa pri vinu in 
ne marajo takih vin. Vsaj boljše v i 
no, ki ga mislite prodati, pripravite 
tako, kakor ga zahtevajo dandanes 
vinopivci! 

Lani so prodali Vipavci po no
vem načinu (brez kipenja na tropu) 
napravljeno vino hitro in dobro. 
Kmalo ga je zmanjkalo. Po starem 
načinu napravljenega vina je bilo Še 
dovolj, ali kupci ga niso marali in je 
ostalo. Čemu to? To se pravi za
slepljen biti* 

Le črno ali rdeče vino naj kipi 
v kadi zaradi barve. Tropine pa pec-
lajte, trop mešajte in kad zakrite, da 
še vino ne skisa. Dva (pri rdečem 
vinu) do šest dni (pri črnini) zado
stuje pa vselej, da dobi vino pravo 
barvo, potem pa koj v sod ž njim in 
sod s kipelno veho zaprite! 

Pa ne samo s pravilnim ravna
njem v trgatvi in v kipenju, ampak 
tudi z daljšim pravilnim oskrbova
njem vina se doseže dobro, stanovit
no kapljico. 

Treba je v pravem času preta
kati, zalivati, to je sode polne držati, 
sicer je ves trud zastonj in se vino 
pokvari. 

Vinogradniki! Danes svet v 
vsakem oziru napreduje. Otresite se 
tudi v i starih, nespametnih navad, 
da napredujemo vsaj toliko tudi v 
kletarstvu, kolikor smo napredovali 
V vinogradništvu. Bodite uverjeni, 
da bo to v prvi vrsti koristilo le 
vam samim! 

Vinarski nadzornik Skalicky. 

Današnji list obsega 8 strani. 

Izdajatelj in odgovorni nrednik: 
Valentin Kopitar. 

Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«:. 

Umrli so v Ljubljani: 
Dne 9. septembra: Ivana Gotz, 

zasebnica-hiralka, 83 let, Radeckega 
cesta 9. 

Dne 10. septembra: Frančiška 
Žvokelj, delavčeva hči, 11 mesecev, 
Streliška ulica 15. 

V d e ž e l n i b o l n i c i : 
Dne 6. septembra: Anton Ma

ček, bajtar, 62 let. 
Dne 7. septembra: Marija Pod-

krajšek, soproga stavbnega inženir
ja, 28 let. — Franc Babnik, delavkin 
sin, dve letu 

in primarija dobrodelnih bratov 
na Dunaju. 

Gosp. J. Serravallo 
Trst. 

Vaše železnato kina vino Serra
vallo se je rabilo z dobrim vspehom 
v bolnišnici in v privatni praksi v 
slučajih slabokrvnosti in konvales-
cence po pljučnici pleure in malarije. 

Dr. A. Lerch. 

K a r O d o l 

posebno odlikuje pred 
vsemi drugimi ustnim; 
čistili, je njegov posebni 
trajni uč inek k i ga je 
najbrž izvajati odtod, 
da se Odol pri izpla-
kovanju ust v zobe in 
ustno slezino t a k o r e k o č vsesa, j ih i m 
pregnira in obenem usta p rev leče z 
mikroskopsko tenko pa gosto antisep
t ično plastjo, k i uč inkuje že cele ure 
po izplaknenju ust. Tega trajnega 
uč inka nima noben drug preparat, k i 
prihajajo v položaj za vsakdanje nego
vanje ust in zob. Onemu, k i O d o l rabi 
vsak dan, daje zavest, da so mu usta ! 
za več ur zavarovana proti u č i n k o m \ 
kislinastih snovi i n povzroČevalcev gni 
lobe, k i razdevajo zobe. 

Čitajte v Vašo lastno korist! | 
V današnj ih t ežavn ih razmerah zamorete ObOgafeti le S SFCČkol 
T U R S K A S R E Č K A je v to svrho prva in n a j p r i p o r o ć l j i v e j š a s r e ć k a , 
ker ima šest žrebanj vsako leto, 
ker znašajo glavni dobitki vsako leto 

400.000, 400.009, 403.000, 
200.000, 200.000 in 200.000 
zlatih frankov, 

ker vsaka srečka mora zadeti naj
manj 400 frankov, 

ker je tedaj zanjo izdan denar varno 
naložen kot v hranilnici, 

ker igra še dolgo vrsto let in obdrži 
kupec po izplačilu kupnine trajno 
igralno pravico brez vsakega na-
daljnega vplačevanja, 

ker znaša mesečni obrok samo 4 tk 
75 vinarjev, in 

ker zadobi kupec že po vplačilu prvega 
obroka izključno igralno pravico. 

govanj« 
tvori te\ 
nje in izpadanje las ter jači lasne I 
korenine. Premnogo priznanj. V I 
steklenicah po K 2— in K 4'— | 
se dobiva po vseh lekarnah, dro-
cerijah, par fumerijab in brivrvcah. 

FOZCa.' Prihodnje žrebanje se vrši 1. oktobra 1913! 
1 t u r š k a s r e č k a } z 10 žrebanji vsako leto na me-
1 s r e č k a iialij. r d e č e g a k r i ž a J sečne obroke po samo 6 kron. 

Natančnejša pojasnila pošlje vsakomur brezplačno 

Češke industrijske banke glavno zastopstvo v Ljubljani. 
: Sprejmejo se provizijski zastopniki pod ugodnimi pogoji 

samo direktno! — črna, bela in barvasta, 
od 1 K 35 vin. meter naprej za bluze in 
obleke. Franko in ž e ocarinjeno se pošlje 
na dom. Bogata izbira vzorcev se pošlje s 
prvo pošto. — G . H e n n e b e r g , dvorni dob. 
Nj. V. nemške cesarice, Z i l r i c h . i 

poljem vsakemu svoj veliki, bogato ilustro-
varii glavni katalog s čez 4000 slikami so
lidnega, dobrega in cenega blaga vseh vrst. 

C. in kr . dvorni do!Ba?itelj 

J a n BCosir^d? 

razpošiljalnica glasbil .Viost št. 441. 
Deška vijolina brez loka 4 4 ve
lika, z ožganimi poliranimi tli 
K 5£0 . Finejše izvršitve po K 
6*50,7 60, 9 — itd. Loki za gosli 
K —-90, 110, IvO. Brez rizika. 

Zamena dovoljena ali denar nazaj- Razpoši
ljanje po povzetju ali denar naprej. 

Z a 

Borzna poročila. 
„Kreditna banka v Ljubljani". 
Uradni karti dunajske bone 11. septembra 1913. 

HaloZbenl papirji. 
4°/„ majeva renta . . . . 
4'2°/o srebrna renta . . . . 
4°/„ avstr. kronska renta . . 
4°/o ogr. „ „ . . 
4°/ 0 kranjsko deželno posojilo 
4% k- o. čeSke dež. banke . 

Spsdha. 
Srečke \t ). 1*60 «/, . . 

t, ti II 1864 . « a , , 
„ tlake 
„ zemeljske T. Izdaje 
•t «» a* K . 
„ oprske hfnotečne . . 
„ dun. komunalne 
„ avstr. kreditne . . . 
„ ljubllanske . . . . 
„ avstr. rdeč. križa . . 
it ORF« K D • • 
„ bazuka . . I . . 

turške . . . . 
O&lnlo«. 

ljubljanske kreditne banke 
Avstr. kreditnega zavoda . 
Dunajske bančne družbe . 
Južne Železnice . . . . 
Državne železnice . . . 
Alplne-Montan . . . . 
Češke sladkorne družbe . 
Zivnostenske banke. . . 

Denarni 
81-80 
8530 
82 — 
81-35 

84-50 

Blagovna 
82 — 
8v50 
82 SO 
81-55 
94-50 
8550 

460 — 450 
670--
293 — 1 303'— 
279 — i 289 — 

Cekin! 
Marke 
Franki 
Lire . 
Rubljl. 

Valute. 

249 50 
235 — 
47*-— 
474 — 

65 50 
54 — 
33-40 
27 25 

234-— 

415 — 
629 50 
521-25 
130*— 
704-75 
921-75 
348 — 
2 7 0 -

11-44 
11810 
95-55 
94'—, 

254 — 

259 50 
243 — 
48*— 
484 — 
6950 
58 — 
37 40 
31 25 

236-80 

420 — 
630 50 
.c22 25 
131 — 
70.5-75 
92275 
353 — 
271 •— 

11*48 
118-40 
95-70 
94 25 

255 — 

M e t e o r o l o g i j o po roč i lo . 
V i S i c a nad morjem 30G-2 Srednji zračni tlak 730 mm 

"o. o C/J 

Čas !«S? 
vKi!" m e t r a 

v a n j a v mm 

s •> 
f— *-

Vetrovi Nebo 

10. 
J > 

2. pop.j 731-4 
9 .ZV. ! 732 1 

17-2 
13-5 

sr. jvzh. 
sl. zah. 

dež 

11. 7. zj. | 736*7 8-7 sL svzh. megla 

Srednja včerajšnja temperatura 14-7*, 
norm. 15*6°. Padavina v 24 urah 33 6 mm. 

se sprejmejo na brano in stanovanje. 
Kje pove iz prijaznosti upravni-

š tvo »S lovenskega Naroda« . 3018 

d © f e a * o s t a n o v a n j e 

Gradišče 7./II. nadstropje. 

iz boljših rodbin 3243 

se sprejmejo na dobro hrano in lepo stanovanje 

v Gosposki ulici št. 0-, II. nadstr. 

k i se dobro razume na pastiliziranje 
mleka na parni kotel 

s e tak©! sprtem©-
Ponudbe pod 9 $M?ekar/3233" na upr. 

»S lovenskega Na roda« . 

I 

vseh vrst se dobe po najnižjih cenah v 

.narodni knjigarni' 
P r e š e r n o v a u l i c a š t . 7 . 

se sprejmejo v dobro oskrbo, v lepo, 
z r a č n o s tanovale pri boljši rodbini. Isto-
tam pouk francoskega, italijanskega in 
n e m š k e g a jezrka. iMesečna oskrba s poukom 
enega ali druzega gori navedenih jezikov velja 
K 46, brez pouka K 43. 3239 

Naslov: Š o l a za fezike. Sreg 20. 

Oh pričetku sol 
priporoča tvrd/^a 

Ljubljana, Pred škofijo 
štev. tB 

svojo bogato zalogo 
vsakovrstnih i^gotovljenih 

obie/( $a deč^e in 
deklice- », 

• • • • I 

Stanovanje v SIL Sliki S 
i a 

obstoječe iz 2 sob z vsemi pripadki se z ne- j 
vembreni 1813 cdda< 

Istotam se oddajo takoj ali pa po dogovoru 
bi 

dobe pravne osebe in 
tvrdke takoj* in d i 
sk r e t n o. Priložiti je 

10 vin. znamko za odgovor. Dosedaj 
se je izplačalo raznim osebam nad 
600.000 kron. Prošnje je nasloviti pod 
„Reeina i n hi t ra p o m o č " S. & Co., 
Kranj, po&tno l ežeče . 3240 

iie h i i ! za 1 1 0 1110.1 
Naprodaj je tnd: velika krassa 

E o n č @ n a p e č 
zelo prikladna za gostilne in peke na deželi. 

Več se poizve v kavarni v Sp. Š i š k i , 
C e l o v š k a cesta 77. 3232 

Iva sova 

121 
1 

na tukajšnjih in zunanjih učnih zavodih vpeljane 

„Mig&on" in „ O l i v e r " ter druge dobro 
ohranjene stroje „ S m i f 3 - B r o s , Ssnpire1*, 

„ H a m o n d " , „ C o r o n a " itd. 

p^osia po nizki ceni 
(od K 120. naprej) tudi na obroke, tvrdka 
TKE REX CO. v Ljubljani, Šelenfeurjjova ulica & 7,1. nad. 

n l s f e s k 
v predpisani izdaji vedno in v veliki izbiri v 

hnpgarai in trgovini z muzikaiijami 

Kleinmayr S jjamberg 
£ j u b i j a n a , K o n g r e s n i t r g I t e v . Z 

za dobiti. — Seznami šolskih knjig se oddajajo zastonj. 

Sprejema zavarovanja človeškega živ
ljenja po najraznovrstnejših kombina
cijah pod tako ugodnimi pogoji, ko 

nobena druga zavarovalnica. 

Zlasti je ugodno zavarovanje na 
doživetje in smrt z manjšajočimi se 
12 vplačili. 

SMUKIH i M i l W B H W B M B a 

6 6 9* 
- . a . v z a i e m n o z a v a r o v a l n a b a n k a v P r a g i . - .-. 

Rezervni fondi E 58,461.432-56 — I z p l a č a n e o d š k o d n i n e in kapiialije K 123,257.695*77 

Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovansko-narodno upravo. 
• Vsa pojasnila čaje: •*••—•—"——•———"———— 

Generalno zastaostvo v Ljiijaiii S S J I S ^ i Gosnoski ulici m. 12. 

Zavaruje poslopja in premičnine proti 
požarnim škodam po najnižjih cenah. 
Škode cenjuje takoj in najkulantnejo. 
Uživa najboljši sloves, koder posluje. 

P o z o r ! Sprejema tudi zavarovanja 
proti vlomski tatvini pod zelo ugod
nimi pogoji. — Zahtevajte prospekte! 

sum 
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a trgovska, spedicijska in komisijska delniška družba. = = 

Podružnica: Ljubljana, Dunajska cesta št. 33. 
Centrala: T R S T . ^ Telefon št. 100. 

Mednarodna špedicija, špedici je in zacarinanje vsake vrste, p revaževanje blaga, skladišča, klet i . Prosta skla
dišča za redni užitnini podvržena blaga. Na jmoderne j še opremljeno podjetje za selitve ln p r e v a ž a n j e 
pohiš tva v mestu in na vse strani s patentiranimi pohiš tvenimi vozmi. — Shranjenje pohiš tva in blaga v 
suhih posebnih skladiščih. Omotanje itd. — Spedicijski urad, generalni zastop in prodaja voznih l is tov: 
— —r=— „ D A L M A T I E " delniške parobrodne družbe v Trstu. - -_IIZZ=^_==. 
Brzovozne proge Trst-Benetke in obratno, ter Trs t -Ancona parodbrodne d ružbe D . Tr ipcovich & Co. , Trs t 
Avstrijskega L lovda . Cunard-Line za I. in II. razred. Naroči la sprejema tudi blagovni oddelek Jadranske banke. 

Zmerne cene. 3237 Točna postrežba. 

Odvetniški 
z večletno prakso in sodnim izpitom, 
želi premenit i s l u ž b o . 

Naslov pove upravn. „Slov. 
Naroda". 3142 

2 d i j a k a 2 
sprejme na hrano in stanovanje 

Janko L i k a r , mestni uči te l j , Nova 
ul ica š tev . 3., I. nadstropje. 3214 

z a 3Lt' n S > l | a i a o 9 3138 
za m o š k o in žensko kro jaš tvo . Prednost 
imajo krojači in tisti, k i so že poto
vali zakaj podobnega. Zaslužek 10--20 K 
na dan. Kje, pove upr. »Slov. Nar .« . 

Obleke, bluze, perilo in prtneno blago 
25 K , po povzetju. Tovarna 

Schmid, Dunaj III., Rudolf Altpl. 
• Ugodno za prekupovalce. ——— 

Odda se takoj lepo opravljena 

s o b a 
s posebnim vhodom v I. nadstropju 
na Dunajski cesti š t . 63. 

Isiotam se preda tudi še čisto 
nov stol za bolnika. — Vpraša se 
pri g. Sattler, kantinerki v topničarski 
vojašnici v Ljubljani. 3210 

se odda pri 

f p J I S 

Piše naj se za 
opravo graščine Bistra 

i w l l s f r L 

za vzorce na 
pri Borovnici. 

3242 

na brano in stanovanje 
v veliko z račno sobo pod ugodnimi 
pogoji. Naslov pove u p r a / n i š t v o »Slo
venskega Naroda« . 3206 

D u a d i j a k a 
se sprejmeta k boljši rodbini na lepo, svetlo 
in zračno stanovanje, dobra hrana in skrbno 

nadzorstvo pri 3098 

Eerma Huss, Stari t rg š tev . 34 / 
I. nadstropje levo nad poš to . 

M l e k a r j a 
izurjenega tudi pri hladilni napravi 

sprejme tako] 3212 

Mlekarska ui Zagorje, Št. Peter na Kranjskem. 
registrovana zad. z omejenim poroštvom. 

K l a v i r 
petje i n š o l s k e predmete b i pou
čevala gospod ična proti temu, da dobi 
stanovanje in hrano. — Ponudbe pod 
„ P o u k " poš tno l ežeče LJubljana. 

H Mazilo 
H 
H 

V a r s t v e n a z n a m k a N E T O P I R M 
napravi g. A n a K r i ž a j v Sp. ^ 
Šiški pri Ljubljani. Dobi se v Ko 

W] Iodvorski ul. St. 200 ali v trafiki H 
pri cerkvi. V treh tednih zrastejo naj- w 
lepši lasje. Stekl. po 2 K in po 3 K. H 
Pošilja se tudi po pošti, izborno H 

^ sredstvo za rast las. ^ 
^ Za gotovost se jamči. 

Spričevala n a r a z p o l a g o . H 

x x x x x x x x x x x 1 

m m n m 
Povest. — Spisal Blaž P o h I i n . 
Cena broŠ. 1 K 60 vin., vez. 2 K 
50 vin., s p o š t o 20 vinarjev veČ. 

Zgodovinska povest. Spisal Iv. Remec. 
Cena broš . 1 K 80 vin., vez. 2 K 

s poš to 20 vinarjev več. 70 v j n . 

T i najnovejši zabavni in veseli knjigi p r iporoča najtopleje 

JtaroBna knjigarna v Ijnbljani. 

U n i f o r m a 
za enoletnega prostovoljca 3235 

s e n a j c e n e j e o d d a 
n a T u r j a š k e m t r g u 5, I I I . desno. 

I ščem veščega , samostalnega 

ob povoljnih pogojih za tako ; VfOHO-
slav Sinčić, urar in z l r t i r ," M a -
tulje, Istra. 3213 

Slovenska trgovska šola v Ljubljani 
(Kongresni t r g 5 št- 2) s pravico javnosti. 

S p r e j e m n o n a z n a n i l o . 
Dvorazredna t rgovska šola za dečke. 

V pripravljalni razred se sprejemajo učenci, k i so stari najmanj 13 let 
in so dovršil i vsaj štiri razrede ljudske šole. 

V I. trgovski letnik se pa sprejemajo učenci , k i so stari v.-aj 14 let, 
in k i napravijo posebno sprejemno skušnjo . Brez sprejemne skušnje se sprej
mejo v I. letnik le učenci , k i so z vsaj zadostnim uspehom dovršil i 4. razred 
kake srednje al i m e š č a n s k e Šole. 

Odhodno izpr ičevalo šole opravičuje do d v e l e t n e aktivne vo jaške 
s lužbe in n a d o m e š č a t r i l e t n o u č n o d o b o v trgovini. 

Dvopazredna t rgovska šoia za dekilce-
V I. trgovski letnik novootvorjene trgovske šole za deklice se spreje

majo u č e n k e , k i so stare najmanj 14 let in so dovrši le ali 8. razred ljudske ali 
3. razred meščanske al i 4. razred kake srednje šole. 

Pripravljnlnega razreda na dek l i škem oddelku n i ! 

Vpisovanje se k vio v torek, IG. seplita 1.1. od 9. do 12. ore iop. 
P r i sprejemu imajo prednost sinovi in hčere trgovcev in obrtnikov. 
K vpisu naj pridejo učenci , oz. u č e n k e v spremstvu s taršev ali njih 

namestnikov ter naj prinesejo seboj k r s tn i l ist , zadnje Šolsko i zp r i čeva lo 
i n K 15'— vpisnine ter prispevka k uči lom. 

Ostala pojasnila daje — tudi pismenim potom — 

vojaščine prost, vajen mešane ter manufak
turne stroke, ž e l i premeniti s l u ž b o v ka
ko večjo mešano ali manufakturno trgovino. 
Gre tudi kot vodja filijalke. Nastopi lahko 
takoj ali pa tudi pozneje. — Ponudbe pod 
„ S o t r u đ n i k ' ' na upravništvo „Slov. Nar.". 

3075 

Prosim samo podpetnlke PALMA! najtrdnejše od vseh! 

Ljubljana, dne 3. septembra 1913. 

ravnateljstvo. 

krepak, zdrav, 14 let star, iz poš tene 
rodbine, k i ima veselje do ključavni
čarstva, se želi dati kot v a j e n e c k 
dobremu k l jučavničarskemu mojstru. 

Ponudbe naj se pošiljajo na uprav
niš tvo »Slov. N a r o d a « pod Ključav
n iča r 3! 3234". 3*34 

ozdravi brez vbrizganja pri 
gospodih in damah vse bo
lezni spolovil, iztok, kapa-
vico, bolezni v mehurju, kjer 
drugi pomočk i odpovedo. 

MM-
Škatl ja (100 kom.) K 5 — . 2 škatlji za 
13 eno zdravljenje. — Izdeluje 

Delta laHoire de Pradults Oiii'ps a Pariš 
Dobiva se pri gen. zalogi za Avstro-Ogrsko: 

Lekarna MariaMlf, Biidapešta, V!. Liszf Fereoc-ter 20 
po povzetju ali ako se znesek posije napre. 

Š o l s k e k n j i g e 
S o l e 

v najnovejših predpisanih izdajah ter 

ose šolske potrebščine 
v najboljši kakovosti priporoča po zmernih cenah 

L . S c h i v e n t n e r 
3140 
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T e l e f o n š t e v . 16. 

i Kranjsko M i 

T e l e f o n š t e v , 16. 982 
L e t a 1873. u s t a n o v l j e n a d e l n i š k a d r u ž b a S t a v b n o p o d j e t n i š t v o ; p i s a l n a z a a r h i t e k t u r o in s t a v b n o -

t e h n i š k a d e l a ; t e s a r s t v o in m i z a r s t v o s s t r o j n i m o b r a t o m 
z a stav&jraa in f ina d e l a ; o p e k a r n e s s t r o j n i m o b r a t o m v 
ICcsezah in na V i č u ; k a m n o l o m i v P o d p e č i in v Opat i j i - — 

P r i p o r o č a se z a s t a v b n a de la v s a k e v r s t e . — - • 

se kprejmeta v lepo stasaovŝ je 
in dobro hrano pri boljši rodbini. 

Vprašati je 3054 
Bleiweisova c. Št. I, visoko priti., vrata 2. 

Veliko trgovsko podjetje išče 
zanesljivega slovenske in nemške kore
spondence zmožnega samostojnega 

V kolonijalni stroki vešči imajo pred
nost Plača po dogovoru. Vstop takoj 
ali s 15. oktobrom. Ponudbe pod šifro 
„korespondent 3£§7". 3197 

^ = v S p o d n j i Š i š k i p r i L j u b l j a n i 
prodaja zaradi prevelike zaloge vozov, eno- in dvo< 

vprežne vozove pod ceno. 

Obenem priporoča svojo bogato zalogo drugih vozov ter 
pošlje cenike brezplačno. 

Tudi vsa tozadevna popravila in dela se po najnižji ceni 
izvršujejo. 9611 

T o v a r n a isdeSufe tudi 

i i i e km za • § s ? s i l i l i . 
""•"r...r 

ummm&^i:. _ Siv / 

r o d a i o l b d 
s « s s p r e j m e 3211 

v večjo galanterijsko trgovino v Ljubljani. 
Odra se le na prvo meč re str < . 
Ponudbe na poštni predal „ š t « 84 ." 

Kemična tvornfca Traiskirchen pri 
Dunaju, Liebieiu & Co. 

Cementna malta, beton, apnena maita napravi 
neprodorne za vodo samo 

**š I A i ? & L 
(obl. varovano.) 2291 

Najidealnejše sredstvo za osušenja vseh vrst 
zadržanje talne vlažnosti. 

Nepremočljive fasade z apneno malto. 

Zastopstvo in zaloga: F. P. Vidic & Com?., Ljubljana 

1 Jfc f l S v e t o v n o z n a n i ! O r i g i n a l n i motor j i „ O t t o 
3497 

za bencin, bencol, petrolin, surovo 
olje, sesalni plin, svetilni plin i. t. d. 
Motorffi za surovo ol|e „sistem 
Diesel" Bencinove ickomobiSc. 
& a f f f i o £ e r a a p a konstrukcija. 
vajvečja tvornost! Jfajvarenejši obrat! 

— O o s l e j p r o d a n i h č e z 117.3G9 m o 
torjev z 1,212.000 k o n j s k . s i l a m i . 
S p e c i a l n i p r o s p e k t 541 g r a t i s . 

zastopstvo Heekfi & PohI 3 Ts-sfc, V i a T o r r e B i a n c a 13. 

NA IZBIRO pošilja tudi na deželo: 
Krasne 

k r i l a , k o š č e n e , 
n o č n e halje, 
perilo en vsaka 
m s d n o is!ago. 
Zelo solidna tvrdka: 

P K U O V R ! 

v .TJ <f! •;•..«> 'M 

1 
i * 

Kriš tof ič - B a č a r 
Ll^liaiia, Stari trg 9. Lastna Izisa. 

Neprekosljiva v 

o t r o š k i h o b l e k c a h 

s t r o j e z a m i z a r j e , 
k o l a r j e i n z a c e p l j e n j e d r v . 

r.žF ,*&>'»»-M.i<c-a» 3129 

M o r i c 2 u c k e r m a n n a v 3 o v a 
Dunaj XVIII. #iasias;us grun-Qssss 24 13. 
„_...: Z a s t o p n i k i s e i š č e j o . • 

G . l i r . a v s t r l f i E i e d r ž a v n e ž e E e z a t c e . 

I z v l e č e i s 
V e l j a v e n o d 1. m a j a 1913. 

§ 1 I * © §S S i 

Postafa: LJubljana |užni kolodvor. 
Odhod. 

6 » 5 4 z j u t r a j . Osebni vlak na Kranj, Tr
žič, Jesenice, Gorico, Trst, Trbiž, Beljak, 
Franzensfeste, Celovec, St. Vid ob Glini, 
Dunaj. 

7'32 z j u t r a j . Osebni vlak na Grosuplje, 
Kočevje, Trebnje, Š t Janž, Rudolfovo, 
Stražo - Toplice. 

9*09 d o p o l d n e . Osebni vlak na Kranj, 
Jesenice, (z zvezo na brzovlak na Beljak, 
Inomost, Solnograd, Monakovo, Koln, Ce
lovec, Line, Dunaj, Prago, Draždane, Ber
lin,) [direktni voz Reka-Opatija-Solnograd.j 

11-30 d o p o l d n e . Osebni vlak na Kranj, 
Tržič, Jesenice, Gorico, Trst, Trbiž, Beljak, 
Franzenfeste, Solnograd, Celovec, Dunaj. 

1-20 p o p o l d n e . Osebni vlak na Skofjo 
Loko, Kranj, Radovljico, Jesenice. (Zabavni 
vlak, vozi samo ob nedeljah in praznikih). 

1*30 popoldne. Osebni vlak na Grosu
plje, Kočevje, Trebnje St. Janž, Rudolfovo, 
Stražo - Toplice. 

3*40 p o p o l d n e . Osebni vlak na Kranj, 
Tržič, Jesenice Gorico, Trst, Trbiž, Beljak, 
Franzensfeste, Celovec, 

6- 35 z v e č e r . Osebni vlak na Kranj, Tržič, 
Jesenice, Trbiž. Na Jesenicah zveza na 
brzovlak na Beljak, Inomost, Solnograd, 
Monakovo, Vlissingen, (London), Celovec, 
Line Dunaj. 

7- 46 z v e č e r . Osebni vlak, na Grosuplje, 
Kočevje, Trebnje, St. Janž, Rudolfovo. 

10-01 po n o č i . Osebni vlak na Kranj, Je
senice, Gorico, Trst. Na Jesenicah zveza 
na brzovlak na Beljak, Franzenfeste, Ino
most, Solnograd, Monakovo, Line, Prago, 
Draždane, Berlin. 

P r i h o d . 
7-25 zjutraj. Osebni vlak iz Trsta, Go

rice, Jesenic, z zvezo na brzovlak iz Ber-

C k r . d r ž a v a o - ž © I © s & i 

lina, Draždan, Prage, Linca, (Londona' 
Vlissingena, Monakovega, Solnograda, Ino-
mosta: Beljaka), Tržiča, Kranja. 

8- 59 z j u t r a j . Osebni vlak iz Rudolfovega, 
St. Janža, Trebnjega, Kočevja, Grosupljega, 

9- 52 d o p o l d n e . CJsebni vlak iz Trbiža! 
Jesenic, z zvezo na brzovlak iz Dunaja, 
Linca, Celovca, Monakovega, Solnograda. 
lnomosta. Beljaka. 

11°14 d o p o l d n e . Osebni vlak iz Gorice 
Jesenic, Dunaja. Linca, Celovca, Beljaka 
Tržiča, Kranja. 

3- 00 p o p o l d n e . Osebni iz Straže-Toplic, 
Rudolfovega, St. Janža, Trebnjega, Ko
čevja, Grosuoljega. 

4- 33 p o p o l d n e . Osebni vlak oa Trsta, 
Gorice, Trbiža, Jesenic, Linca, Celovca, 
Solnograda, Franzenfeste Beljaka. Tržiča, 
Kranja. 

5- 51̂  z v e č e r . Brzovlak iz Jesenic z 
zvezo na brzovlak iz Berlina, Draždan, 
Prage, Dunaja, Linca, Celovca, Kolna. 
Monakovega, Solnograda, lnomosta, Fran-
zensfesta, Beljaka, (direktni voz Solnograd-
Opatija-Reka). 

8- 16 z v e č e r . Osebni vlak iz Trsta, Gorice 
Trbiža, Jesenic, Dunaja, Linca, Celovca 
Beljaka, Tržiča, Kranja. 

S cS0 z v e č e r . Osebni vlak iz Jesenic, 
Radovljice, Kranja, Škofje Loke. (Zabavni 
vlak, vozi samo ob nedeljah in praznikih). 

9-16 po n o č i . Osebni vlak iz Straže-'! o-
plic, Rudolfovega, St Janža, Trebnjega 
Kočevja, Grosupljega. 

t1"3JL P<» n o ž i . Osebni vlak iz Trsta. Go-
rice,Trbiža,Jesenic, Celovca, Beljaka, Kranja 
Postaja; Ljtikliaaa dri. kolodvor. 

O d h o d na Kamnik: 7-32, 11-50, 3-12, 
7 " « f (11*2£ °k nedeljah in praznikih). 

P r i h o d iz Kamnika: 6-42, 11-00, 2-41, 
6-15, (10*30 ob nedeljah m praznikih). 

z a i p m l s k e I n 
o č i t o m 

U • - Y : . . 

s r e d n j e s o l e 
č e i n l i c e ] , e b r t n 
s t r o k o v n e š o l e 

• 

a v najnovejših izdajah 

r a w i t a t e I l s t v o v T r s t a . 

^ n a l o g i 

> ms? zdravniško priporočeno hrl tvorove vina 
daje m e č in ZđTaVJO. 

Vzorec 4 steklenice 5 kg franko no post
nem povzetju K 4 50. — Edina zaloga: 

^ § 3 « K I #fer '' -~ < 
mm H đ sf-.ii &s> m « 5 » ^ ^ " fi& & 
veletrgovina vina, Vermouilia. Maršale, 

Mala^e, Konjaka, žganja itd. 

I 
v £ ] n b l j a m f p r e i e r n o v a u l i c a 7 . 

*~* *T* ; *r* •*»}•* *r* '"i* *tr* *T* rr" **r* *r+ 

Mavnohar so dospeli najnovejši jesenski in %imski pUfiskt ttlod^U 
damskih kostumov in paletojev, kateri se ne bodo razstavili v izložbi, ter se samo na izredno 

zahtevo pokažejo odjemalcem. — Nadalje priporočani največjo izbiro palelojec in ko
stumov za dame in deklice, oblek in površnikov za gospode in dečke ter šolsko mladino, 

pelerine in otročje obleke po priznano nizkih cenah. 3182 

I Angleško skladišče oblek, O. Beniatovic, Ljubljana, Mestni trg 5. j 

http://sf-.ii

